

A BEVÁNDORLÓ

MEGJELEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

Szerkesztő: SINGER MIHÁLY.

EGYES SZÁM ÁRA 3 CENT.

V. Évfolyam. 50. szám.

NEW YORK, N. Y., PASSAIC, N. J., PITTSBURG, Pa., KEDD, 1908. JUNIUS 23-án.

V. Year. No. 50.

BOROSS UR PANASZA.

A MAGYAR AMERIKAI BANK ÉS A „BEVÁNDORLÓ”.

A „Bevándorló” június 16-iki számában két cikk jelent meg, amelyek Boross Jenő urnak visszatérésével találkoztak. Aki még nem tudná, hogy Boross Jenő ur kicsoda, annak megmondjuk, hogy annak idején mint a Fejérváry-kormány megbízottja került ide s mivel eredményeket felmutatni nem tudott, a nemzeti kormány őt visszahívta, ami ellen Boross ur az itteni — angol és német lapokban tiltakozott, lepiszkolva idegen nyelvű sajtóban a magyar kormányt s magáról azt hangoztatva, hogy ő a magyar király kegyeltje. Boross ur ez idő szerint a Magyar Amerikai Bank alelnöke s egy ezzel kapcsolatosan megindított nemzetközi kivételi és bevételi vállalatnak elnöke.

Boross urnak a Bevándorló két cikke nem tetszett. Az egyik cikke arról szólt, hogy Andrássy Gyula gróf m. kir. belügyminiszter a kivándorlási bizottság gyűlésén azt mondotta: *Fontos volna, ha lenne olyan bank Amerikában, mely ott közli a magyarországi munkaadóknak és a parcellázás lehetőségeire vonatkozó értesítéseket.*

S ezzel a kijelentéssel szemben mi szorultunk ki az itteni:

„Mintán a magyar kir. belügyminiszter kijelentése egyenes megtagadása a Magyar Amerikai Banknak, amelyet mi magyar közintézménynek tartottunk, sürgősen azzal fordulunk a hazai illetékes körökhöz, hogy az amerikai magyarok megnyugtatóra mondják meg nyíltan, hogy miért nincsen a magyar kormányzat hivatalos tudomása a Magyar Amerikai Bank létezéséről s ha van, miért nem lép a belügyminiszter ezzel a bankkal összeköttetésbe az általa is fontosnak jelzett dolgok elintézésére?”

Erre a mi jóhiszemű és jóindulatu megjegyzésünkre Boross ur egy new yorki magyar lapban „Úd, ami magyar” cím alatt egy közel két hasábra terjedő cikket tett közzé, amelyben azon panaszkodik, hogy mi „kéjleget” azért „ütjük” az ő bankját, mivel magyar.

Ha abban a kérdésünkben, hogy a magyar kormány általa sürgősnek és fontosnak jelzett ügyekben miért nem lép összeköttetésbe a Magyar Amerikai Bankkal, Boross ur a bank ellen mért támadást lát, akkor Boross ur bizonyára érzi, hogy a bank okot ad a támadásra, holott mi támadni nem akartunk.

De Boross ur hivatkozik arra, hogy a bank magyar s hogy mi azért támadjuk, mivel MAGYAR. A bank magyarváltának beigazolására Boross ur felhozta, hogy Schwab az acétkirály, hogy a Carnegie, az Empire, a Windsor Trust Company-k elnökei az igazgatóságban ülnek. Ez ha valamit bizonyít, legfeljebb azt bizonyítja, hogy a bank szolid intézmény, amiben különben mi nem kételkedtünk, de nem bizonyítja azt, hogy azok az amerikai pénzügyászok magyar érdekek szolgálatára vállalkoztak. A bank különben hat hónap óta áll fenn, azóta elnököt és pénztárost változtatott s a három magyar hivatalnokot: Hunvald Sándor, Lukács Jenő és dr. Cukor Béla urakat elbocsátotta kötelékéből. A magyar bank tehát magyar hivatalnokok nélkül dolgozik és programot a munkakörére és a magyar érdekek felkarolására vonatkozólag mai napig nem adott.

Nincs is szükség arra, hogy programot adjon, ha nem akar, de akkor ne hangoztassa azt, hogy a Magyar Ame-

rikai Bank magyar közintézmény s mint ilyen ne bántsvirág, amelyet bíráljat tárgyává tenni nem szabad. Részlet: *János, Kiss Emil, Láng József, Németh János, Schrabach, Wárady, Klein Jakab, Perczel, Szepessy, Háromy* s a többi magyar bankárok nem tüntetik fel üzleteiket mint mindmégamnyi magyar KÖZINTÉZMÉNYT, ők mint egyszerű magyar ÜZLETEMBEREK lépnek a magyar közönség elé, de inkább részolgnak a „közintézmény” elnevezésre, mert nemcsak hasznot akarnak a magyarságtól húzni, hanem szükség esetén tanácsosak és kézzelfogható segítséggel rendelkezésre állnak annak a magyarságnak. Az a körülmény, hogy Boross ur Ferencz József életnagyságu képét helyezte el a Magyar Amerikai Bankban, még nem avatja ezt a bankot magyar közintézménnyé.

Ámde Boross ur azon panaszkodik, hogy ő nagyokat akar csinálni, már is csinált, behozott babot, s mindennek daczára még mindig őt bántani.

S itt áttérünk a panasz tárgyát képező második cikkünkre, amely „Magyar bor Amerikában” cím alatt jelent meg.

Ennek a cikknek a keretében leközöltük Molnár Lipót urnak, a Magyarországi Bortermelői Szövetsége amerikai vállalkozása elnökének választott abbeli kérdésünkre, hogy mit tart Boross urnak magyar borok importálására vonatkozó legújabb vállalkozásáról.

Molnár ur válasza gavallos volt s magyar hazafias szellemű valló. Ő megmondta, hogy nem az a lényeges, hogy ki csinálja az üzletet, hanem az, hogy a magyar bort tényleg terjesztik Amerikában.

Molnár Lipót ur kijelentését a következő megjegyzésünkkel töltöttük meg:

„Ha Molnár Lipót ur örömmel üdvözli Boross Jenő urnak borvállalkozását, nekünk van szavunk hozzá. Van szavunk hozzá azért, mert Boross ur a Magyar Amerikai Bank-ot magyar közügynek akarja tekintetni, mely a magyar gazdasági és kereskedelmi élet fejlesztését — őrzi. Ha ez így van, akkor ne NEMZETKÖZI árúknak tekintsem a magyarországi árúknak tekintsem a Magyar Bank pénzén, hanem MAGYAR árúknak s főleg ne oly magyar árúknak akarjon amerikai apostola lenni, amelyeket más szakember szakísmérrel és lelkesedéssel terjeszt, hanem törjön utat oly magyar termékeknek, amelyek Amerikában eddig elismertlenek. AKKOR KALAPOT FOGUNK EMELNI BOROSS UR ELŐTT ÉS TÁMOGATNI FOGJUK TÖREKVÉSEIBEN.”

Ebből a megjegyzésünkben is csak az tud támadást kiolvasni, aki hibásnak érzi magát. És Boross érzi és tudja, hogy hibás. Ő érzi és tudja, hogy borbiztos korában, akkor mikor hivatalból kellett apostolkodnia a magyar borokért, — „Bank” létesítése után szaladt. Most pedig, mikor a banknak kellene irányt adni és belőle magyar közintézményt teremteni, a borra akarja fordítani a figyelmét.

Am tegye, ez ellen nincs is, nem is lehet kifogásunk. De viszont ne zokogjon, ha mi, régi viselkedésén okulva, nem fújhatjuk meg mellette a trombitát, annál kevésbé, mer' míg ő, Boross ur, az újságokban handabandázik, addig Molnár Lipót ur telt, fázozott, áldozatokat hozott s ami fő, nagy eredményeket ért el.

Csak Molnár Lipót urnak legutóbbi

chicagói kirándulására akarunk utalni. A magyar republikánus klub chicagói főhadiszállásán a magyar borokból szép mintakiallítását rögtönzött, amelynek megtekintésére meghívták az összes delegátusokat, akiket Molnár Lipót ur és titkára, Rosenfeld Milton ur éjjel-nappal fogadtak s megvendégeltek magyar borokkal. A vendégek mindegyike nagyon dicsérte a magyar italokat s ezeknek híret elvisszik most magukkal az Egyesült Államok minden egyes államába.

Ha Boross ur hasonló munkakedvet és hasonló áldozatkészséget fog tanúsítani, készségesen fogunk kalapot emelni előtte is. De eddig sem a bank terén, sem a borterjesztés terén nem látunk tőle semmit, amiért kiérdemelte volna a pálmát.

Boross ur ne zokogjon, hanem cselekedjék. A magyar sajtó támogatását joggal követelheti a maga számára minden magyar ügyhöz. De magyar ügyről kell, hogy szó legyen s ennek a magyar ügynek céltudatos és akaraterős fejlesztéséről.

ORTINSZKY ISTVÁN SZÓTÉR.

A „Pesti Napló” tollhegyre veszi a görög kath. püspököt.

„A „Pesti Napló” az ő június 7-iki számában a Bevándorló nyomán hosszabb cikkben foglalkozik Ortinszky ural, az amerikai magyar görög katolikusok püspökével.

A „Pesti Napló” hevesen megtámadja Appoggi gróf kultuszminisztert, a miért már rég véget nem vetett Ortinszky püspök „szamárlaloklásának”. Majd így fejezi be a cikket:

„Mi nehézség sincsen annak, hogy a „semper eae” bulla a magyarországi Amerikában élő görög katolikusokra néve érvénytelenítessék s feljűk a kormány és a munkácsi vagy eperjesi püspök hatóság kérészekkel egy külföldi vikáriust küld ki kormányzóknak. Ez a megoldás egyszerre megszüntetné az amerikai veszedelmet, mely mindnyájunkat érint s így kell, HOGY KÖVETELJÜK A KORMÁNY AZONNALI KÖZBELÉPÉSÉT ÉS A VESZEDELEM ELHÁRTÁSÁT.”

Igy ír a „Pesti Napló”. Az érdekes cikkre lapunk jövő számában bővebben visszatérünk.

PAPRIKA-MERÉNYLET.

Szabó brunswicki lelkész szemébe paprikát dobnak.

Egy Örszi nevű magyar leány péntek este paprikát dobott Szabó new brunswicki magyar ref. lelkész szemébe, aki csak szerencsés véletlen folytán nem vesztette el a szeme világát.

A new brunswicki magyar negyedben azt beszélik, egy ottani angol lap állítása szerint, hogy Szabó szerelmi viszonyt folytatott a szóban forgó leánnyal, de utóbb egy csinos övegyasszonyt tüntetett ki figyelmével. Miután a leány hasztalanul törekedett visszanyerni a lelkész szerelmét, a paprika-merénylet következett.

Szabó tiszteletes ur az említett angol újság híradása szerint azt állítja, hogy Hamborszky ugyancsak new brunswicki magyar ref. lelkész bízta a leányt a merénylet elkövetésére. Hamborszky ezt a mindenesetre merész állítást határozottan tagadja s azt mondja, hogy a merényletre csak az ő meglátogató orvos révén nyert tudomást.

Igazán sajnálatos, hogy New Brunswickon éppen a két magyar pap teszi egymást folyton nyilvános botrányok középpontjává s ezzel ők maguk ássák alá az ottani magyarság tekintélyét. Ha a papok nem tudnak békében egymás mellett megélni, magának a magyarságnak kellene gondoskodni arról, hogy a rendbontók eltávolíttassanak, akár Hamborszky legyen a hibás, akár Szabó, akár mindketten.

REPUBLICÁNUS JELÖLTEK.

A CHICAGOI KONVENCZIÓ ÉS A GAZDASÁGI FELÉLEDES.

A republikánus párt nemzeti konvencziója befejeződött. Chicagóban minden akképp történt, ahogy azt elrendezték s ahogy Amerika népe azt várta.

Roosevelt Tiradar iránt egy hatalmas tüntetés alakjában lerótták az elismerés adóját és utódjait jelölték azt a férfit, akit ő maga szemelt ki.

Taft H. Vilmos, a republikánus párt elnökjelöltje, aki valószínűleg elnöke is lesz az Egyesült Államoknak, hosszú politikai pályára tekint vissza. Az ötvenéves ember hosszú időn át működött mint bíró. Roosevelt a philippinok pacifikálásával bízta őt meg.

Az alelnökségre New York állami embert jelöltek, a duszagdag Sherman James-et, aki mint kongresszusi képviselő szerzett magának előnyösen ismert nevet.

Bennünket azonban kevésbé érdekel a két jelöltnek egyénisége, mint inkább az a gazdasági politika, amelyet a köztársaság jövőbeli feje folytatni ígér és folytatni fog.

Közismert és ennélfogva bizonyításra nem szoruló dolog, hogy a republikánusok által inaurált védvám-politika vezetett az amerikai ipar megerősítéséhez és ezzel kapcsolatosan az általános jóléthez, amelynek zavartalanul örült éveken át nemcsak a nagygyáros, az ipari vállalkozó, a kereskedő, de maga a munkás is. Ez az általános jólét és különösen a munkásosztálynak kivételesen jölle esőidőre ide más országokból a munkásnépet, akik Amerikában aranyországot láttak és tényleg találtak. Egy aranyországot találtak, arra klasszikus bizonyosság maga Magyarországot, ahol az amerikai arannyal tömve a bankok s ahol az amerikai arany révén szökött fel szédítő magasságba a földnek ára.

Ámde minden fénynek megvan a maga árnya. Ha a védvámpolitika megerősítette az amerikai ipart, biztosította az általános jólétet, felkeltette egyuttal azoknak kapzságát is, akik csupán pénzüket dolgoztatják és mesés jövedelmük folytán az ország korlátlan urává bírták magukat tenni. A tőke jól szervezett hadserege hadat üzent a törvényeknek s valóságos gazdasági anarkhiát teremtett. S mivel Roosevelt Tiradar ennek az anarkhiának véget akart vetni, mivel nem akarta tünni, hogy egy jogállamban csak a trusztok ne ismerjék el a törvények rendelkezéseit, mivel a törvényeknek érvényt akart szerezni, — a tőke hadserege gondolt egyet és sztrájkra ment.

A trusztok oly gazdasági válságba sodorták ezt az országot, aminőt az Egyesült Államoknak változatokban gazdag története azelőtt nem ismert. Nyolcz hónapon át a jóléthez szokott nép szembesítve volt a legridegebb nyomorral és százezrek ebből az aranyországból menekültek vissza oda, ahonnan koldusbottal a kezükben ugyan, de éltető reményekkel a szívéikben indultak utnak a lehetőségek országa felé.

A válság még mindig tart ugyan, de azt mondják, hogy Taft jelölésével hamarosan véget fog érni.

Mit fog Taft tenni? Mint elnök, Roosevelt nyomdokain haladva érvényt fog-e szerezni ő is a törvényeknek, avagy véget fog-e vetni a válságnak azzal, hogy békésebb hurokat fog pengetni a trusztokkal szemben? Helyre fog-e állítani a gazdasági életnek megbillent egyensúlyát, avagy az általános nyomor daczára a törvények vég-

rehajtását fogja-e tekinteni legfelsőbb feladatának, legelső kötelességének?

Nagy felelősség terhe nehezedik Taft H. Vilmos vállaira. Akik ismerik, azt mondják, hogy férfiasan fog megfelelni kötelességének, hogy fel fogja építeni a hidat, mely a törvények épségben való fentartása mellett visszavezet abba a pezsdülő gazdasági életbe, amely az Egyesült Államokat a munkásemberek millióinak Mekkájává tette.

Mi reménykedve bízunk ebben és mivel reméljük, örömmel üdvözöljük Taft jelölését, mint egy jobb gazdasági érának hajnalhasadását.

ROOSEVELT VEJE.

Longworth Miklós szereti a magyar bort.

Említettük, hogy Molnár Lipót ur, a magyarországi bortermelői szövetségének amerikai kirendeltje a magyar republikánus klub meghívására elment Chicagóba s a klub ottani főhadiszállásán áldozatkész vendégszeretettel, de ugyanoly ügyes üzleti szemmel megvendégelte az elnökjelölt delegátusokat.

A delegátusok, akik az amerikaszeret dühöngő alkoholelleses mozgalom daczára nyíltan demonstrálnak amellett, hogy dehogyan vetnek meg egy „jó cseppet”, sűrűn ellátogattak a magyarokhoz, ahol nagy érdeklődéssel hallgatták a magyar borászatról nekik nyújtott fejtételeket, de még nagyobb élvezettel kóstolgatták a magyar borokat. Ez utóbbiak közt példás kitartást tanúsított Longworth Miklós képviselő, Roosevelt elnöknek a veje. A tokaji bor annyira felvillanyozta őt, hogy nótra gyujtott és Fleischman képviselő, aki hosszú éveken át volt Cincinnati városának polgármestere, nyelvével csatogtatva kijelentette, hogy a legjobb kortesbészél a — magyar bor.

A chicagói angol lapok telve a magyarok főhadiszállásának s az ottan nyújtott magyar boroknak dicséretével s azt mondják, hogy a delegátusok ha egyhangulag jelölték Taftot az elnökségre, még harmonikusabb egyöntetűséggel kijelentették, hogy az italok lajstromján a magyar borokat illeti meg az első hely.

Molnár Lipót tehát okos dolgot követett el, mikor az amerikai választási küzdelembe belevitte a magyar bort.

JÓ BEFEKTETÉS.

A drótnélküli telefon részvényei.

Az utolsó évtizedben még nem kínálkozott oly jó alkalom a pénznek feltétlenül biztos és jövedelmező befektetésére, mint a drótnélküli telefon kizsákmányolására alakult részvénytársaság.

Mi magunk meggyőződünk arról, hogy ez a társaság a legrövidebb időn belül nyugszik és dolgozik és a részvényeseknek már most fizet osztalékot. Eppen most tette közhírré a társaság a negyedik negyedévi osztalék kifizetését. Most három százalékot fizetnek, minden részvény után.

Egy részvény ára most 15 dollár, de már rövid időn belül felemelk az árat. Olvasóinknak nyugodt lelkiismerettel ajánljuk a részvények vásárlását. Aki részvényt venni óhajt, töltse ki a negyedik oldalon található szelvényt, vágja ki és küldje be a pénzzel együtt az öt megnevezett címre.

THE DOLLAR SAVINGS & TRUST COMPANY

MAGYAR OSZTÁLYA

YOUNGSTOWN, O.

VAGYON: \$1,500,000 PÉNZT KÜLD az 6-házába és a világ mindegyik részébe gyorsan, olcsón és pontosan. PÉNZBETÉTEK után 4 százalék kamatot fizet. ÜZLETVEZETŐ: Burger B. Lajos.

KIS TÜKÖR.

Varjú András a chicagói konvenczió.

Nem akarva elmaradni a többi magyartól, a „Kis tüköre” is küldött egy tudósítót Chicagóba. Miután azonban a politika nem tartozik a „Kis tüköre”-re, azzal indítottam utnak, hogy csak a benyomásairól számoljon be. A tudósító külföldben a nép egyszerű gyermeke, valaha bányamunkás volt s azt, amit tud, a magyar lapokból merítette. Ime, itt a tudósítás, mely nincsen ugyan a helyesírás szabályai szerint írva, de mindenesetre megkapó:

„Tisztelt Kistükör ur! Szerencsésen megérkeztem, és mondhatom, Csikágó szép város amitt sajnálatos kel konstátionom. [Eszet én egy magyar szerkesztő utleírásában olvastam Bécsről s ide azért írtam, mer nagyon szép. Sok laktam Kizbiezen és Dobfeneken, hát leírhatom.] Mikor a trén beranolt a szétszere, rájtvé a konvensn hóba siettem, ahol már javában spicsöltek. Látni semit se látam, meri egy fene meri vidó het eltakart előlem mindent. Oszit ahogy forgata a fejit, hát a het elős karimája egyre fölkarozolta képömet. Ezért véres a képöm, osztán a magyar urak se ismertek rám.

Hogy osztán tolakodtam, hát láttam két öreg ledit a delegétek között. Az egyik érdekess. Az appja mórmon hitü oszt 12 felesége vót. No mondok eszt megtapasztallom, mer én még ojat nem látam, akinek 12 törvényes idős anynyja van. De nem láttam rajjta semit.

Ahogy ot aszt a sok embört spicsölni láttam, a zesembe jutot egy Magyar újságg, már meghalt. Ala olvastam cezer Gondolatok ezime vót, hogy sok bolond ember van a világon. No mondok magamba én is a kötével gondolkozok és kimondom hogy sok bolond ember van a világon.

A konvenszen esupa borotvált képi állt. Feltünt hogy cezerre legaláb 20-szan beszélnek. Szóvá is tetem a lap érdekibe, de nem halgatak rám mer egyrészt hogy ik nem tudnak hungérienül, másrészt hogy én nem tudok angliusul. Csak aszt értetem meg mikor egy ember asztant, hogy: giráré hír. Montam hogy no szóri miszter ur, én delegét vagyok a Kistükörtül, de nem hasznát oszt kilöktek. Ezt tapasztaltam a hóhban.

Este vót már hát mondok magamba, ugy se lonesoltál jó fin, jó lesz egy kis meleg étel. Avval elmentem egy hungérien restorantiba.

Jó ember a bész, elmonta a baját. — Tíz éve vagyok resztórántos, de anyi trublim meg soha se vót, mint most a konvensn idején. Tecezik tunni hogy a magyarok közül is jöttek néhány delegét, osztán persze hoztak bort is. Mikor felhagynak a konvensn, hát a sok amerikaiit elviszik a hedköv-terjikkbe egy drinke. A hungérien Vajú grocsz, a Molnár ur küldött 30 baksi bort ingyért. Oszit mikor a delegétek megújják a Molnár ur drinkjét, mikszöd drinkökre szomjaznak, meg éhesek is, oszt, kérdik hol egy hungérien resztóránt. A polieozok mind hozam külik, hát mene a bizniez mer van Kosztümer plenti, de az amerikai nagyon kikköl.

— Ez magának bor? — kérdi egy öreg zsentelmén, akit mindég Kanónak hínak, mer bizonyosan tüzer vót. Egy másik öreg meg, a Taft men, ugy híjják, ammeg mindig parancsolt, hogy tokajdrinköt mikszöljek neki. Híjjába montam, hogy a tokaj ugy terem, hogy aszt az Ur Isten mikszölje ögybe, nem hítt nekem. Mikszöltem oszt nekí, mer nagyon lármaidott. Izlött neki igón nagyon, mer hogy tojás is vót bene.

A baj csak akor gyüt, mikor fizetni köllött. A vétör elöve a szlipöt oszt írta amit montak.

— 18 dollár 50 cent. Ögyéb semmi? — kérdezte a vétör.

— Ögyéb semí — monták a delegétek.

— Ögyéb semí az 19 dolár 50 cent — mongya a vétör.

Akor kilöktek a vétört, oszt el mentek vízsa se gyútek töbet. Aszt montam én akor, hogy a delegétokek vót igazuk, mire a resztórántos nekem esött, de én hókon vágtam és benyontam a bár alá és ez vót az egyetlen benyomásom amit esikágóba tapasztaltam.

De elnök a Bill lösz, de ma még nem tudom mejjk, Brájen Bille, vagy Taft Bill.

Gud baj!

Miször Andrá Varjú delegét.

THE RADIO TELEPHONE CO.

RADIO TELEFON TÁRSASÁG

New Jersey állam törvényei szerint bejegyezve. — ALAPTÖKE: kétfélmillió dollár.

Eredeti részvényi ára \$10. Teljesen befizetve utófizetés nélkül.

Tisztviselők: Elnök: JAMES DUNLOP SMITH; Igazgató: JAMES DUNLOP SMITH; Alelnök: LEE de FOREST; Titkár: SAMUEL E. DARBY; Pénztáros: GRANVILLE T. IVORY; Louis Rouillon; Samuel E. Darby; Lee de Forest

Tudományos vezető: Dr. LEE de FOREST; Szabadalmi ügyvéd: SAMUEL E. DARBY, New York (a chicagói Brown & Darby cég volt tagja)



Ingersoll kapitány, „Bob” Evans tengernagy vezérkari főnöke, amint a tengernagy zászlóshajóján, az Egyesült Államok „Connecticut” nevű hadihajóján a „Radio Telephone” (De Forest drótnélküli telefonját) használja.

A „Connecticut” az első állomás a telefon-összeköttetésre a nyílt tengeren két egymástól eltávolított hajó között.

Az Egyesült Államoknak pacific hajórajza, mely több mint 30 hadihajóból, cirkálókából, torpedóhajórombolókból áll, fel van szerelve a drótnélküli telefontal.

DRÓTNÉLKÜLI TELEFON-TÁRSASÁG

MI A DRÓTNÉLKÜLI TELEFON? A TELEFON ELŐNYE A KÖZBIZTONSÁG SZEMPONTJÁBÓL.

A telefon arra való, hogy egymástól távollevő személyek egymással személyesen beszélhessenek. Ez a beszélgetést eddig a villamosság drótok útján közvetítette. A legújabb találmány a költséges drótokat feleslegessé teszi. A villamos szikra ezennél drót nélkül fogja közvetíteni a beszélgetést a távollevők közt.

MI A RADIO TELEPHONE CO.?

Ez egy társaság, mely abból a végből alakult, hogy a drótnélküli távbeszélést dr. Lee de Forest találmánya alapján forgalomba hozza és az általános szolgálatába állítja.

MI A DRÓTNÉLKÜLI TELEFON ELŐNYE?

Eddig csak szárazföldön, azaz csak ott lehetett telefon útján érintkezni, a hol ebből a végből drótokat lehetett lerakni. A legújabb találmány, a drótnélküli telefon folytán az emberek ezennél a vizen, a levegőben, szóval mindenütt fognak egymással telefon útján érintkezhetni.

A TELEFON A VIZEN.

Hajótulajdonosokat a saját üzletük arra a meggyőződésre fogja kényszeríteni, hogy a hajóközlekedésnél a drótnélküli érintkezés nem nélkülözhető többé. Minden hajó, mely a tenger hullámain át, gyorsan felszerelhető a drótnélküli telefontal, minek folytán azután az emberi hang egyik hajóról átvihető leszen a másikra.

MESE A VIDRÁRÓL.

„Csak” egy parasztot lőtt le az erdőkerülő.

A budapesti újságokban olvassuk:

A tatal gróf által teremtett tatal rémuralomról már több ízben írtak a budapesti lapok. Ujabbán egy épületes esettel szaporodott a várnur és személyzetének bünkrónikája. Mi-nap reggel ugyanis a tatal Kühtreiber-malomnál a folyó partján lábat áztatta egy földmives, aki egész nap ott kapált a tikaszói hőségben. Tizenhét lépés távolságból megpillantotta őt. Píés puskáját és a lapoczkájába lött. A szerencsétlen munkás hangosan feljajdult a fájdalomtól, mire a vadór közelebb jött, látva, hogy embert ölt, nagyot káromkodott s éktelenül szidalmazta a vérző embert, amiért a mindenható várur folyójában a lábát meri fürösztetni. A nélkül, hogy a nagy kinoktól gyötörőd embereken segített volna, megfordult és beballagott a szolgabírói hivatalba, ahol Trojók Béla szolgabírónak bejelentette, hogy tévedésből meglőtt egy embert, akit vidrának nézett.

Trojók szolgabíró ur ahelyett, hogy kellő orvosi segílyvel azonnal a helyszínére sietett volna, nagy hivatalos buzgalommal jegyzőkönyvet vett fel az esetről s csak közel egy órai írka-írkálás után jutott eszébe a sebesültet felkeresni. Ekkorára a tátongó sebekből vérző ember bevándorozott a városba, ahol az utcán ajutlan összeszett. Kórházba szállították a szerencsétlent, aki élet-halál között fekszik.

Az esetnek szemtanúja volt Bodnár Béla földbírtokos, aki éppen arra vadászott s aki a sebesültet az első segélyben részesítette. Bodnár közölte ezt a felháborító dolgot, egyben pedig kijelentette, hogy teljesen kizártnak tartja, hogy az erdőkerülő tizenhét lépésről vidrának nézhetne a munkást. Az erdőkerülő éppen ugy, mint minden vadászember, jól tudja, hogy a vidra csakis hajnalban jelenik meg. Csodálatszerűen az uradalmi vadór még mindig szabadlában van, bár mindig több és több gyanuok merül fel arra nézve, hogy a szerencsétlenség nem pusztá véletlen müve.

azonnal teljesíti azokat a rendeleteket, mi sok esetben fogja elődönteni a tengeri útközlekedés sorsát.

DRÓTNÉLKÜLI A SZÁRAZFÖLDÖN.

Falvak, mezőgazdaságok s egyéb helyek, amelyek eddig semminemű összeköttetésben nem állottak egymással s ahova csak lóháton, vagy kocsin lehetett hirt vinni, a drótnélküli telefon útján állandó összeköttetésben leszenek egymással s ha az egyiket tűz, vagy más veszély fenyegeti, a drótnélküli telefon egy pillanat alatt segítségül hívja a távoleső szomszédokat. Ugyanez áll az egymástól elszigetelten fekvő bányákról és tényként állíthatjuk, hogy a legtöbb bányatulajdonos már belátta a drótnélküli telefon nélkülözhetetlenségét s szaporán megrendelik.

DRÓTNÉLKÜLI A VASUTAKON.

A vasutakon csak egyik állomásról a másikra érintkezhetek eddig a vonatok s ha egy vonatot a nyílt síkon szerencsétlenség ért, be kellett menni a következő állomásra s onnan segítséget hozni. Ez a hosszadalmas módszer a drótnélküli telefon folytán megszűnik. Ezennél meg a leggyorsabban robogó vonatról is lehet majd az egyik, vagy másik állomásra telefonálni.

DRÓTNÉLKÜLI A CSATAMEZŐN.

Fegyvergyakorlatoknál, háborukban a drótnélküli telefon nélkül a jövőben már meg sem lehetnek. A felszerelést egy lovon mindig tovább lehet vinni, ha a hadsereg az egyik pontról tovább indul egy másikra.

AZ ÁLTALÁNOS HASZNÁLAT.

A drótnélküli telefont nemcsak az használhatja, akinek drótnélküli telefon-állomása van, de használhatják a közönséges telefontal összeköttetésben. Tegyük fel, hogy Kiss András felesége Bridgeportról hazautazik Magyarországra. Az asszony már elutazott New Yorkba, mikor Kiss András még valami fontosat akar neki mondani. Kiss András New Yorkba telefonál, de innen azt a választ kapja, hogy az asszony már a hajón a nyílt tengeren van. Kiss András a drótnélküli telefon útján összekötheti magát a hajóval s ott ugy beszél a feleségével, akárcsak mellette ülne a szobában.

A FELSZERELÉS EGYSZERŰSÉGE.

A drótnélküli telefon felszerelése a lehető legegyszerűbb. Minden ember épp oly könnyen kezelheti az apparátust, mint a régi telefont, amely, miután drót útján közvetíti a beszélgetést, természetesen csak a szárazföldön alkalmazható.

FELESLEGESSÉ TESZI A TÁVIRÁST.

Eddig táviratozni kellett, ha az emberek ott, ahova telefonálni nem lehetett, ahol drótok a telefonálás céljára le nem rakhatók, egymással gyorsan érintkezni akartak. A drótnélküli telefon még gyorsabb a táviratnál, mert közvetlenül azzal fogunk beszélhetni, akinek különben táviratot kellene kézbesíteni. A drótnélküli telefon ennél fogva a jövőben feleslegessé fogja tenni a sürgönyözést. Néhány évtized múlva mint elavult dologról fognak beszélni a sürgönyözésről.

A DRÓTNÉLKÜLI TELEFON JÖVEDELME.

Mindex csak azt mutatja, hogy a jövő a drótnélküli telefoné. Köteteket lehetne ennél fogva arról írni, hogy a drótnélküli telefon minő jövedelmelet fog hajtani még akkor is, ha csakis a drótnélküli telefon jön tekintetbe a többi találmányokkal való összehason-

Küldjék be tehát haladéktalanul a részvények árát, vagy irjanak magyar nyelven bővebb felvilágosításért erre a címre:

THE ELLSWORTH COMPANY

49 Exchange Place New York City.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

CSAPOTA PÁL, Rankin. Levele valószínűleg nem lett kézbesítve, mert a kérdézet cím nem az, amelyet én megírt, hanem 55 Ave. B.

J. K., Fortress Monroe. A kérdézet helyen vannak magyarok, de csak elszórtan élnek. — Előfizetése e hónap 15-én járt le.

RIANÁS, New York. Fogadását elvesztette. Rianás alatt a jégnek mennyőrgésszerű szakadását értik, amely a Balatonon igen nagy hidegek alkalmával szokott bekövetkezni. — Második kérdésére nem felelünk, mert más lapnak bülgeivel foglalkozunk nem lehet.

D...r S. H., Pittsburg. Ujabb levelet vettük, de ragaszkodunk kell előbbi kijelentésünkhöz. Lapunk szerkesztője különben e hónap végével valószínűleg Pittsburgban lesz s akkor fog alkalmat keresni arra, hogy önnel találkozzék.

ADORJÁN ZOLTÁN, Paterson. Szíves sorait megkaptuk. Az ilyen dolgot levélben alig lehet elintézni. Majd ha meglátogat bennünket, nyíltbe utíjk a dolgot.

ÉRDEKLŐDŐ, New York. Illés Antal festő-

lítás mellett. Aki pénzt jövedelmeztetni akarja, olvassa el gondosan, amit előzőleg mondottunk már s akkor, még ha nem is ravasz, kereskedő, könnyen fogalmat fog magának alkotni a drótnélküli telefon munkaköréről s ennél fogva a megcs hasznáról, amelyet feltétlenül hozni fog. Miután a drótnélküli telefon a világ legsodálatsabb találmánya, a haszon is felülmúl minden hasznót, amelyet eddig más találmány hajtott.

A TÁRSASÁG SZABADALMAI.

A szabadalmak, amelyek a Radio Telephone Co. tulajdonát képezik, fedezik a drótnélküli hangátvitel minden módját s így a drótnélküli távbeszélés oly monopóliumot képez, amelyet semmi oldalról veszély nem fenyegethet.

GYORS TISZTA HASZON.

A Radio Telephone Co. nem kísértel, hanem oly tényekre támaszkodik, amelyek gyors, azonnali haszonnal járnak. Amint minden új találmány kiszámányolásánál történt, itt is a nagy közönség óriási jövedelmét a körültekintő, becsületes, csakis üzleti alapon dolgozó igazgatóság fokozni fogja.

A RÉSZVÉNYESEK BIZTONSÁGA.

Gondoskodás történt arról, hogy mindenki, aki részvényeket vásárol, részvényeinek teljes arányában részesüljön a haszonban. Az a haszon már az első felszerelés üzembehozatalával kezdődött s abban az arányban fokozódik, amely arányban a társaság működési köre fokozódni fog.

MI BIZTOSITJA A HASZON NAGYOBBODASÁT?

Az a körülmény, hogy a társaság aránylag csekély tőkével dolgozik s így aránylag kevés részvényeket bocsát ki, nagyobb hasznót biztosít az egyes részvényesnek. Ez a haszon még külön biztosítást nyer abban a körülményben, hogy a társaság nem dolgozik költséges módon s hogy ott, ahol eddig semminemű összeköttetés nem létezett, s ahol csakis a drótnélküli telefon nyitja meg az összeköttetést, nagy árakat sikerül elérnie a telefon-szolgálatért.

A DRÓTNÉLKÜLI TELEFON GYAKORLATBAN.

Turner E. György, a drótnélküli távírás legelőkelőbb szakértője, egy 1908 február 15-én keltezett levelében azt írja a Georgia állambeli Atlantából, hogy Montereyből összekötötte magát drótnélküli telefon útján a brooklyn-i tengerészeti kikötővel, hogy dr. De Foresttel beszélhessen s azt mondja, hogy minden szót oly világosan hallott, hogy jobban nem is lehet.

A tekintélyes „N. Y. Times” nevű new yorki angol napilap 1908 márczius 31-iki számában egy párisi levelezőtől hozzá érkezett kábelsürgönyt tesz közzé, melyben az mondatik, hogy dr. De Forest Párisban hadseregbeli és tengerészeti katonatisztek előtt kísérletezett a drótnélküli telefontal s hogy a kísérletek fényesen beváltak.

A RÉSZVÉNYEK ÁRA.

A részvények eredeti ára tíz dollár volt darabonként. Ma egy részvény ára tizenöt dollár. De a drótnélküli telefon terjesztésével a részvények ára természetesen rohamosan emelkedni fog. Aki tehát pénzt jól akarja jövedelmeztetni és biztosan befektetni, sieszen részvényeket vásárolni, amíg olesők s így a legszerényebb körülmények között élő munkásember által is megvásárolhatók.

A részvények árát, vagy irjanak magyar nyelven bővebb felvilágosításért erre a címre:

THE ELLSWORTH COMPANY

49 Exchange Place New York City.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

CSAPOTA PÁL, Rankin. Levele valószínűleg nem lett kézbesítve, mert a kérdézet cím nem az, amelyet én megírt, hanem 55 Ave. B.

J. K., Fortress Monroe. A kérdézet helyen vannak magyarok, de csak elszórtan élnek. — Előfizetése e hónap 15-én járt le.

RIANÁS, New York. Fogadását elvesztette. Rianás alatt a jégnek mennyőrgésszerű szakadását értik, amely a Balatonon igen nagy hidegek alkalmával szokott bekövetkezni. — Második kérdésére nem felelünk, mert más lapnak bülgeivel foglalkozunk nem lehet.

D...r S. H., Pittsburg. Ujabb levelet vettük, de ragaszkodunk kell előbbi kijelentésünkhöz. Lapunk szerkesztője különben e hónap végével valószínűleg Pittsburgban lesz s akkor fog alkalmat keresni arra, hogy önnel találkozzék.

ADORJÁN ZOLTÁN, Paterson. Szíves sorait megkaptuk. Az ilyen dolgot levélben alig lehet elintézni. Majd ha meglátogat bennünket, nyíltbe utíjk a dolgot.

ÉRDEKLŐDŐ, New York. Illés Antal festő-

BALOGH ISTVAN ur

képviseli Connecticut állambeli Torringtonban a Bevándorlót. Előfizetési díjakat felvehet és nevünkben nyugtáshat.

A BEVÁNDORLÓ

A magyar bevándorlók és az amerikai magyarok érdekeinek szentelt folyóirat.

Megjelen minden KEDDEN és PÉNTEKEN. Szerkesztő és kiadó: SINGER MIHÁLY. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 127 EAST 13th STREET, NEW YORK. Telefonszám: 4350 ORCHARD. Passaic iroda: 16 Monroe St., Passaic, N. J. Irodavezető: Rimaszcsi Szegedy Gyula.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:
New York város egész évre \$3.—
Egyesült Államok egész évre \$2.50
Magyarország egész évre \$4.—

THE IMMIGRANT

A periodical devoted to the interests of immigrants from Hungary and of Hungarian Americans.

Issued every TUESDAY and FRIDAY. Edited and published by: MICHAEL SINGER, 327 EAST 13th STREET, NEW YORK. Editorial Rooms: 327 East 13th St., New York. Telephone: 4350 ORCHARD. Passaic offices: 16 Monroe St., Passaic, N. J. Manager: J. R. Szegedy.

SUBSCRIPTION RATES:
For New York City, 1 year \$3.—
For the United States 1 year \$2.50
For Hungary, 1 year \$4.—

Entered as second-class matter January 3, 1905, at the Post Office at New York, N. Y., under the act of Congress of March 3, 1879.

"Az Amerikai Magyar Sajtó-Egyesület tagja."

"Member of the American Hungarian Press Association."

SZILÁNKOK.

— A demokrata párt a korteskedésnek egy újabb nemét találta ki. Bryant, aki, mint ismételve jelentettük, a demokrata-párt elnöke, rábírták, hogy egy-egy kortesbeszédet egy beszélő-gépre mondjon. Bryan vonakodott, de megette. S most Bryan helyett egy beszélő-gép fog megjelenni a demokraták népgyűlésén. S a beszélő-gép győzelme csak akkora lesz, amint Bryané volt már kétszer.

— Amint más helyütt jelentjük, New York állam törvényhozása egy törvényt hozott, mely közelebből érdekli mindazokat, akik munkabér fejében dolgoznak.

— A munkabér ugyanis senki által bíróságilag lefoglalható nem volt. Ezentul fogyasztási cikkek után való tartozásokért a 12 dollárt meghaladó munkabér tíz százaléka lefoglalható lesz.

— New Yorkban most egy harmadik német színházat építenek. A magyarok számára is napról-napra megnyílnak New Yorkban újabb — korecsnák.

— A „Magyar Amerikai Bank” alelnöke kérésked azzal, hogy Schwab, az azelekírály, igazgatósági tagja a banknak. Boross ur talán lesz szíves megmondani, hogy Schwab ur hányszor tette már be a lábát a Boross ur bankjába?

— Baltimoreban egy új magyar lap indult meg. Mindig örülünk, valahányszor az amerikai magyar ügyek egy újabb harezosát látjuk megjelenni a küzdőterén. Ez esetben csak az kélt némi gyanut, hogy a baltimorei laptrá éppen az elnökválasztási küzdelmek idejében látta jónak megszületni.

— Az Evening Post, New York legelőkelőbb estilapja, londoni tudósítójának tollából szombati számában hosszú cikket tesz közzé, mely megint azt a vádat szórja a magyar nemzet szemébe, hogy brutális módon elnyomja a nemzetiségeket.

— A cikkre hosszabban fogunk vizsgatérni. E helyütt csak azt akarjuk hangsúlyozni, hogy a nemzeti kormány még Angliát sem bírta a magyar törekvések iránt rokonszenvre indítani, pedig Anglia Kossuth idejében mindent latba vetett Magyarországért. Hatvan év előtt a szabadsághősök országának ismerte Anglia Magyarországot, ma a nemzeti kormány idejében egy ottani előkelő újságíró vadnak, brutálisnak bélyegzi a magyar nemzetet.

SOK PÉNZT KERES, aki a drótnélküli telefon iránt érdeklődik. Olvassa el figyelmesen a harmadik oldalon levő hirdetést.

AMERIKAI DOLGOK.

FÉRJGYILKOSÁG. A New York állambeli Salisburyben Finn farmert alvás közben egy fejszével agyonvágta a felesége. Az asszony a gyilkosság után az anyjához ment, ezután mérget ivott. Finnét haldokolva szállították a kórházba. A gyilkosság oka az, hogy Finn állítólag el akart válni a feleségétől.

KEZDIK A MUNKÁT. A Pennsylvania állambeli Connelvilleben, ahol december óta áll a munka, ismét dolgozhoz látnak. 1000 kocsz-kályhába befűtenek és ezzel egyidejűleg sok száz munkást, közöttük sok magyart is, felvesznek.

KÉTMILLIÓS TÜZKÁR. A United States Steel Corporation Ohio állambeli Shelby-i acéltelapén tűz ütött ki. A gyár, mely nagyjából hadihajók számára kazánosveket gyártott, elpusztult. A kár tülhaladja a kétmillió dollárt.

ROOSEVELT OYSTER BAYBAN. Rooseveltt Tivadar szombaton elutazott Oyster Baybe, ahol az egész nyarat tölteni fogja.

FILIPPINÓK CÉLJAI. Manilában a törvényhozó testület február hóig elnapolta magát s utolsó ülésén határozatilag kimondta, miszerint a filippinók célja a függetlenség s ez irányban kívánnak dolgozni annál inkább, mert a függetlenségre való törekvésnek határozat alakjában való megnyilvánulása sokkalta kényelmesebb, mintha kérvényt intéztek volna a kormányzóhoz, vagy a kongresszushoz ez irányban, mert a törvényhozó testület határozatának semmi néven nevezendő praktikus jelentősége nincsen.

MEGINT A BÁNYA. A Pittsburg Coal Company Monongahela Cityben levő első számú Ellsworth-bányájának bányalégrobbanás történt, melynek következtében 6 ember nyomban meghalt. Hárminez munkás lennszorult a tárnakban, akik, miután a bányában tűz támadt, minden valószínűség szerint arra a sorsra fognak jutni, amelyre az első hat jutott. A mentési munkálatoakat természetesen azonnal megindították, de az élt eltemetettekhez e sorok írásakor még csak közel sem jutottak. A halottak közül még csak Beal Fezenec holttestéről tudták a személyazonosságát megállapítani, mert a szerencsésnek teste teljesen össze van rocsolva.

A BOULEVARD VENDÉGE. Három hét előtt érkezett Canadából Essey Herbert New Yorkba s elment a Boulevardba ebédelni s ott rostokolt déli egy órától este hatig s az alatt az idő alatt folyvást egy hölgyet várt, közben jóízűen evett, ivott és megdicsért mindent. Mikor este hat órakor látta, hogy a hölgy, akit vár, nem jön, a legnagyobb nyugalommal kijelentette, hogy nincs egy árva centje sem, dobja ki. Azt hitte, hogy egy 18 és fél-dolláros ebédért elég fizetség az ő részéről, ha kibotítja magát. Ellenben nem az történt, hanem a rendőrbíró elé került az ügy, aki 300 dollár kezesség alá helyezte.

ÚJ TÖRVÉNY. New York állam törvényhozó testülete megszavazott egy törvényjavaslatot, mely talán az utóbbi években megszavazott minden

törvénynél nagyobb fontossággal bír. Az új törvény értelmében ugyanis szeptember elsejétől kezdve a heti 12 dollárt meghaladó fizetések 10 százaléka a hitelező biztosítási végrehajtást vezethet s ezt az összeget a munkaadónál lekötötheti.

MEGHALT AZ UTON. Milliken James, Michigan állam volt szenátora, felesége és fiának jövendőbelije társaságában a New York Central vasúttársaság egy expresszvonatán a Yale egyetem záró-énepegyre utazott. A Yale egyetem hallgatója Millikennek fia is. A szenátor Poughkeepsienél hirtelen rosszul lett és pár pillanat alatt meghalt. Holttestét Poughkeepsieben bebalzsamozták és aztán Traverse Citybe szállították.

OTTHONHAGYOTA FELESÉG.

Ötszörös gyilkosság Sár-Egresen.

Bíró Lajos, mintán évek hosszú során át dolgozott Amerikában, az ő szemében egy egész vagyont kitévő megtakarított pénzével visszavonulózott Magyarországra, Sár-Egresre, ahol feleségét hagyta.

Nem értesített senkit hazajöveteléről. Meg akarta lepni a feleségét. De hogo szívvel nyitott be rég nem látott kis házába. S amit ott látott, attól elállt a szívervése is. Pedig csak az történt vele, ami a feleségüket egyedül otthonhagyó amerikai férjekkel oly gyakran meg szokott esni. A felesége körül négy idegen gyermek futkározott.

Bíró Lajos iszonyatos haragra lobbant. Revolvert rántott, agyonlőtte a feleségét, a négy gyermeket s aztán öngyilkosságot követett el.

PÉNZ! PÉNZ! PÉNZ!

Miképp kell a megtakarított pénz jövedelmeznie.

A drótnélküli telefon (Radio Telephone) bámulatba ejt még Amerikát is, pedig itt már megszokták a csodásnál csodásabb találmányokat is. A drótnélküli telefon valóságos forradalmat idézett elő s néhány év múlva a drótnélküli telefon fogja uralni az egész világot: a tengert, a szárazföldet, a levegőt.

A találmány kiaknázására alakult részvénytársaság már most is haszonnal dolgozik s tavaly óta fizet minden részvényesnek osztalékot. Ez a haszon évről-évre nagyobbodik olyannyira, hogy néhány év múlva egynehány részvény szép vagyont fog jelenteni. Az amerikai pénzügyvilág gyorsan felismerte ezt s így a főtársaságnak alárendelt két újabb részvénytársaság alakult most: a Great Lakes Radio Telephone Co. és a New England Radio Telephone Co., mindegyik egy-egy millió dollár alaptőkével.

Ez új társaságok alakulása valószínű teszi, hogy egy részvény, mely most csak tizenöt dollár, néhány hét múlva husznöt dollárra fog kerülni. De lehetséges az is, hogy, mihelyt még néhány új társaság alakul, RÉSZVÉNYEK EGYÁLTALÁN NEM LESZNEK KAPHATÓK TÖBBÉ.

Aki tehát pénzt a LEHETŐ LEGJÖVEDELMEZŐBB MÓDON AKARJA GYÜMÖLCSÖZTETNI, vásároljon részvényeket, amig egyáltalán kaphatók s amig egnek ára csak tizenöt dollár.

Aki ez óriási vállalatról bővebbet akar tudni, olvassa el a lapunk harmadik oldalán levő kiemelt felvilágosítást. S aki azután részvényeket akar venni, tölts ki az alábbi szelvényt, vágja ki, tegye a pénzzel együtt borítékba és küldje erre a címre: THE ELLSWORTH COMPANY, 43-49 Exchange Place, NEW YORK.

Ez a szelvény kivágandó!

THE ELLSWORTH COMPANY
43-49 Exchange Place, New York.

Uram!

Ezennel megrendelek a drótnélküli telefon (Radio-Telephone) kiaknázására kibocsátott részvényekből darabot, darabját 15 dollárért s idezárva küldöm a pénzt. A részvényeket sziveskedjenek azonnal az alábbi címre megküldeni.

Név (Name)

Utcza (Street)

Hátszám (No.)

Város (Town)

Allam (State)

A NAGYVILÁGBÓL.

„A NAP” A KORMÁNYÉ.

Lengyel Zoltán újságját megvették.

Szenzácionális kábelhír érkezett be vasárnap. A hír azt mondja, hogy a kormány megvásárolta Braun Sándornak „A Nap” című lapját, amelynek tulajdavalóleg Lengyel Zoltán a fűmunkatársa.

„A Nap” hozta azokat a kemény vádakat, amelyekkel Lengyel Polónyi Gószának a szemébe vágott s amelyek miatt Polónyi otthagyni kényszerült az igazságügyminiszteri bársonyszékelt. Azóta Lengyel Zoltán kilépett a függetlenségi pártból s „A Nap” napról-napra egyre hevesebben támadta meg a nemzeti kormányt.

A lap elnémitására a leghathatósabb eszköz minden este a lap megvétele. Mégis kételkedünk abban, hogy a kormány e végső eszközhöz nyult és kételkedünk abban, hogy Braun Sándor a lapot eladta.

A WAHRMUNDESET. Dr. Marchet, az osztrák vallás- és közoktatásügyi miniszter, a látszat szerint áldozatul fog esni a Wahrmundele esetnek. A miniszter oly szerencsétlenül fogott a dologhoz, hogy még azokban is ellen-szenvet keltett maga ellen, akik mellette állottak. A diákok zavargása, ahelyett, hogy alább hagyna, kiélesedik, sőt még az egyetem vezetői is nyugtalanodnak. A dolognak valószínűleg az lesz a vége, hogy Marchet miniszter odahagyja az állását.

VÉR FOLYIK. Olaszországban a gazdasági munkások a parmai kerületben sztrájkra mentek. A földbirtokok erre 700 aratómunkást szerződtettek más vidékről, akik most érkeztek meg. A sztrájkolók meg akarták akadályozni a sztrájktróknak még a vasútról való leszállást is, mire verekezés támadt, előkerültek a revolverek s ekkor közbelépett a rendőrség és a katonaság. A sztrájkolókat ugyan szétverték, de számos tiszt és közlegény megsebesült. A hatóság újabb zavargásoktól tart.

NEMETEK ELLEN. Vilmos császár a döberitz nagy gyakorlatok alkalmával tudvalevőleg azt a kijelentést tette, hogy Németország minden pillanatban készen áll, hogy bármilyen ellenséggel szemben sikeresen védehesse magát. A császár eme mondatát különösen az orosz lapok tárgyalják élesen. S minden lapnak, még a félhivatalosoknak is, németellenes a hangjuk. A „Slovo” című lapban pedig egyenesen az áll, hogy Oroszországnak a jövőben nem lehet és nem szabad más politikát, mint németellenes folytatni.

A HAZASSÁG. Gould Anna, Castellane gróf elvált felesége és Sagan hercege, akiket az amerikai lapok már New Yorkban, Jersey Cityben és Európában számos kisebb helyiségekben összehadtak, miután Olaszországot és Dél-Franciaországot kettesben bejárták, Párisban megtartják esküvőjüket. Már ki is vannak hirdetve. Az esküvő napja még nincsen meghatározva.

LAZADÓK ELLEN. Koreában a lázadás egyre jobban hódítja a népet. Napról-napra újabb gyilkosságokat követnek el. Az áldozatok ki-

vétel nélkül japánbarát bennszülöttek. Eddig 826 ilyen japánbarát koreait gyilkoltak le. A japánok Koreát most 300 kerületre osztották fel s minden kerületben egy japán tiszt parancsnoksága alatt 20 csendőrrrel őrzik a békét.

VILLAMOS ÁGYU. Egy francia mérnök, Ponteaux, állítólag feltalálta a módját, hogy a villamos erőt miként lehet a puskapor helyettesítésére agyban használni. Az agyut, melyvel percenként 1200 lövést lehet tenni, most fogják kipróbálni s ha beválik, akkor az a tüzésre újjalakítását jelenti.

FEKETE KÉZ MEXICOBAN. Az Egyesült Államokban garázdálkodó fekete kéz banda mintájára Mexicoban is szervezkedett egy ilyen banda, mely Mexico washingtoni követének anyját, fivérét és apódot fenyegeti halállal, ha egy nagy összeg pénzt ki nem fizetnek. Ezek persze nem fizetnek, hanem az egész ügyet átadták a rendőrségnek, mely — természetesen — eddig semmit sem tudott kisítni a dologból.

KENYÉRUZSORÁSOK ELLEN. Svájcei nemzeti gyűlése előtt egy eddig soha nem hallott törvényjavaslat fekszik. A javaslat szerint az állam a buza és liszt egyedárúsítójá lenne s ezáltal a népet kiszabadítaná a kenyéruzsorások körmei közül.

SZÖKIK A SAH. Perzsiában valóságos anarkhia uralkodik. A sah, akiről a fátma azt beszélt, hogy megszökött az országból, még mindig Teheránban van s azon tóri a fejét, hogy az orosz vagy az angol követésénel kessen-e menedéket. Az orosz követésénel katonai fedezet mellett kikísérel a saht országból, de ezzel aztán be is fejezné Perzsiá ügyébe való beavatkozását.

400 EMBER HALÁLA. Dél-Európában, de különösen Portugália és Spanyolország déli részeiben rettenetes tornado dühöngött, melynek 400 ember esett áldozatul. A déli kikötőkben levő hajók majdnem mind elpusztultak. Az anyagiakban szenvedett kár több millióra rug.

NÉMET SEGÍTSÉG. Szent Pétervárra beérkezett hírek szerint a perzsa hazafiak Németországhoz szándékoznak fordulni a törökök elleni segítségért. Hivatalnokokat és tiszteteket akarnak kérni, akik Perzsiát minden tekintetben újjászerveznék. A törökök ugyanis, akik a perzsa határszélén összpontosították katonaságukat, most átlépték a határt és perzsa területen vámhivatalokat létesítettek.

BOLGÁR FEJEDELEMNE. Bulgáriának az új fejedelemasszony valóságos jótékony angyala lesz. Száz és száz ezreket költött pár hónap alatt a szegényekre.

DEUTSCH TESTVÉREK

BANKHAZA
319 East Houston st., New York.
Törvényes képviselői a legjobb hajóvonalnak, Hamburg, Bréma, Rotterdam, Antwerpen vagy Flumen át - Cunard vonalon.
Pénzküldemények továbbítására az égházába a legmegbízhatóbb cég.
KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
Magyar kölcsönkönyvtár, tübbiztosítás, csomagok kizohatala és házszállítása.
Levél cím:
DEUTSCH BROS.
319 East Houston st., New York.

KUN TAMÁS

PÉNZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGY ÜZLETE
a saját házában
OVADÉK
New Jersey Államnál \$20.000
a hajótársulatoknál \$5.000
New Jersey Állami közjegyző.
Mindenféle okmányokat hitelesít és a konszultáció által hitelesít.
Az utasokat személyesen elkíséri a hajóra.
Levél cím:
LOCK BOX 97 - WHARTON, N. J.

KLEIN ISIDOR

MAGYAR BANKHAZA
101 HAWKINS AVENUE, RANKIN, Pa.
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt.
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, szerződéseket, konzuli hitelesítéseket, katonai-ügyeket biztosan elintézt.

BOYANCE HALL

105 EAST 63-ik UTCZA, NEW YORK

A Lexington és Park Avenuek között.

KIVÁLÓ ÉTTEREM.

TÁGAS TÁNCZTEREM.

— Multságokra és gyűlésekre felette alkalmas. —

BOYANCE JÓZSEF, tulajdonos.

HAZAI, AMERIKAI
PERES ÜGYEKET, HITELE-
SITÉSEKET, stb. ELVALLAL
AMERIKAI ÉS MAGYAR
ÜGYVÉDI IRODA
327 E. 13th ST., NEW YORK CITY.

HAJÓ ÉS VASÚTIJEGYET
VÁSÁROLNI-BÁRMELY IRÁNYBA -
PÉNZT AZ Ó-HÁZÁBA KÜLDENI
LEGBIZTOSABB ÉS LEGJÓBB
KISS EMIL
BANKÁRNÁL
104 SECOND AVE. NEW YORK
TIZ ÉVE
FENALL IRJON
ÁRJEYZÉKÉRT

Hazai Dolgok.

Megölték egy rendőrt.

BUDAPEST. Minap éjszaka gyilkosság történt a külvárosban, Erzsébetkirályné-uton. A tettes egy kis nyomorék s az áldozat egy hatalmas termetű rendőr. Megállapította a vizsgáló, hogy a kis pupos izgága ember volt, aki szinte spekulált arra, hogy őt vézna alak létere nem inzultálják s amellet folyton kötekedett a nála erősebbekkel. Szücs III. József rendőr, aki az Angyal-földön szokott inspekeziózni, éjjel három óra tájban az Erzsébetkirályné-uton észlelte Rácz Bálint nevű társával. Több hírhedt nyári koresma van arrafelé s az egyikből fittas állapotban, dülöngélve jött ki Medve Imre budapesti születésű, huszonkét esztendősenéz. A törpe gnómot jól ismerték már a rendőrök s Szücs rászólt:

— Hova megy, kis Medve?

— Egy másik koresmába, — felelt a pupos. — Mi köze hozzája, Mihaszna? — Jó lesz hazamenni, mert bekiserjük, — szólt a rendőr, mire a pupos fejbe akarta vágni, de csak a zubonyát érte, aztán futásnak eredt. Szücs utána szaladt és az Erzsébetkirályné-uton levő őrszobánál elérte. — Kuss, te viziló, — kiáltotta Medve, aki hírtelen megfordult s a zsebkését beleszurta a rendőr nyakába. Az éles szerszám átmetette az ütőerét s a vér hatalmas sugárban szökött ki belőle.

Szücs összeszét s a porban fetrengve, még ennyit tudott mondani:

— Megszurkát. Telefonáljatok a mentőknek!

Értesítették a mentőket, akik azonban már elkéstek: a rendőr három-négy percz mulva kiszendvedt. A gyilkos megtörlötte kését, aztán megint futásnak eredt s lakására szaladt, amely az Erzsébetkirályné-ut 82. száma alatt Onnan vitték be a rendőrök a főkapitányságra. Amikor kihallgatták, nyugodtan beismerte a tettét s nyomban kérte, hogy Balog Tuta védőjét, dr. Baumfeld Lajost rendeljék ki melléje. — Megszurkát a rendőrt, igaz, — vallotta aztán — de halálát nem akarom, csak éppen rájésztani.

A gyilkos nyomorékot természetesen letartóztatták s az esetről jelentést tettek a főkapitánynak és a belügyminiszternek is.

A rendőrségen nagy részvéttel beszélnek a rendőr tragédiájáról. Szücs József derék, jómódu családból való, harmincznyolcz esztendősen volt. Tizenhárom éve szolgált és soha, a legesekélyebb panasz sem akadt ellene. Felesége és leánya siratja, akik a Szechenyi-telepen a Sngár-ut 7. szám alatt laknak, saját házukban. A holttestet kivitték a törvényszéki orvostani intézetbe s a boncolás megejtése után teljes díszszel temették el. A főkapitány is elkísérte az utolsó utján.

Elásta három gyermekét.

BUDAPEST. A rendőrségre néhány nappal ezelőtt névtelen levél érkezett, amely borzalmas büntényről rántotta le a leplet. A Sándor-utca 17. sz. házában a rendőrség több meggyilkolt csecsemő holttestének esontvázat találta meg, akiket Marmorstein Éva, egy rut eselédleány ölt meg, hogy elkarítsa szügyenének gyümölcsét. A eselédleányt a rendőrség rögtön letartóztatta. Éva nem is tagadta bűnét. Előadta, hogy tizennyolcz év óta szolgál már özvegy Deutsch Jánosnéval, a kinek kifözése van és szobárait tart. Azonban soha egy krajczár fizetést nem kapott, éppen csak hogy kosztal és néhány nyomorúságos ruhadarabbal jutalmazták keserves munkáját. Elhez hozzájárult az is, hogy a szobárait is nagyon követelődők voltak s szinte természetesnek tartották, hogy a lakáshoz és kosztához — női kiszolgálás is jár. Ez a kiszolgálás rendszerint következményekkel is járt. Két ízben szült gyermeket.

— Magam is csak úgy tekintettem magamat — mondotta zokogva, — mint aki kegyelemkenyéren él. Nyomorúságos állapotomban, hogy tartottam volna tehát el — a szobárait gyermekeim? Az egyiket két-három hónap korában elégettem, a másikat pedig megfojtottam s mind a kettőt a pinczében ástam el.

A rendőrorvos megállapította, hogy a leány már korábban is szült gyermeket. Erre vonatkozólag a leány azt állítja, hogy az Máramaroszigeten született s ott az természetes halállal mult ki. Ez ügyben a rendőrség most kérdést intézett a máramaroszigeti anyakönyvi hivatalhoz.

A helyszíni szemle alkalmával meg-

talált esontokból a rendőrség azt következteti, hogy legalább is három gyermek volt ott elásva. Az összes esontöréseket most ennek megállapítása végett átküldik az antropológiai intézetbe. Egyan merült fel arra is, hogy özvegy Deutschné is tudott a leány bűnéről s emiatt bűnpártolás ezimén ellene is kiterjesztik a vizsgálatot.

A vidám szobaur.

BUDAPEST. Lefánti Ferencz huszonnyolcz éves asztalos, aki a Hársfa-utca 23. száma alatt lakott Heim Johanna kifözönőnél, éjjel-nappal hupolt az utóbbi időben. A nagyfuvaros-utcai kis Vigadónak és a Zsiga-kávéháznak nem volt több olyan vidám és bőkezű látogatója, mint ez a Lefánti. Pénze mindig bőven akadt, noha keresete, tisztességes foglalkozása nem volt s ez fel is tünt Heim Johannának.

— Belémszeretett egy gazdag doktorné, — mesélte a jeles ifjú — töle van pénzescském.

Részben igazat is mondott, mivel R. doktor nejevel jó barátságban éledgett, de annyit nem tudott kialsulni tőle, a meanyit költött a mulatozásaim. Most aztán kiderült: honnan veszi a pénzt.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár József-köruti fiókjába rendőrt hívták. — Egy hamisítót fogtunk, — mondták — aki ezer koronát akart felvenni.

Lefántit bekiserették a főkapitányságra. A bemutatott takarékpénztári könyvről megállapították, hogy az a Heim Johanné s eredetileg ezerkét száz koronáról szólt. Ezt a pénzt Lefánti kivette, pár korona híján. Amikor a lopott könyv révén szerezték pénzt elfogyott, Lefánti tizezer koronára javított ki a betét összegét, — eseten betűkkel, zöld tintával. Persze így rögtön rájöttek a hamisításra.

— Engedjék meg, — kérte Lefánti, — hogy a doktoréhoz elküldjek. Majd ő kifizeti a kárt.

A kívánságot nem teljesítették. Megmagyarázták, hogy a lopás és hamisítás hivatalból üldözendő esekelmény, aztán leestük a kedélyes szobaurat.

Villámcsapás áldozatai.

ALSÓHOMORÓD. Szatmármegye. Minap a község határában óriási vihar volt. Öt gazdasági munkás egy terebélyes fa alá menekült. Egy villám a fába csapott s a munkások közül három szörnyet halt. Szatmármegyében és határában hat hét óta kánikulai szárazság van.

A malom alatt.

APÁTFALVA. Borzalmas véget ért Bikling Róbert tizenéves fia. Pajtásaival ott furdott a Marosban a vizimalom mellett s pajkosságból a malom kerekével kezdtek játszadni. Bikling egyszerre csak a kerék lapátjai közé került s hiába erőlködött, nem tudta magát kiszabadítani. A többiek segélykiáltására a molnárok megállították a kereket, de már későn. A fiu akkorra már halott volt.

Adó kártyára és pezsgőre.

ARAD. Arad város pénzügyi bizottsága minapi ülésében foglalkozott egyik városi bizottsági tagnak azzal az indítványával, hogy kártyára és pezsgőre adót vessenek ki. A közgyűlésen a bizottság mellőzni kéri az indítványt, mert az adókövetést nem lehet ellenőrizni s a szabályzatot könnyen kijátszhatják.

A menyasszony öröksége.

ARAD. Esküvőből megrázó tragédia lett. Egy gazdag oláh árvaléány, Lapsits Vátímia jegyben járt egy aradi fiatalemberrel s minapra volt kitézve az esküvő. Az árvaszek azonban nem intézte el még a menyasszony örökségi ügyét, emiatt pedig vélegénye nem akart esküvőre menni. Keserves vége lett ennek a ridegségnek. A leány bántában mérget ivott s meg is halt.

Tűzhalál.

BARCS. Bradics Dezsóné szijgyártó fiatal felesége a gyermeke számára gyorsforralón melegítette a tejet. Hogy a tüzet eloltsa, ráfújt, de a láng kicsapott és ruhája meggyuladt. Ijedtében az udvarra szaladt, de mig segítség érkezett, annyira összeégett, hogy csakhamar belehalt sebeibe.

Vizbefullt tanár.

BONYHÁD. Forberger László, az evangélikus gimnázium tanára, az uszóiskolában, amelyet az ő kezdeményezésére létesítettek, fürdés közben a vizbefullt. A tanár két nála lakó tanulóval ment az uszodába. A vízben hírtelen rosszul lett és alémerült. A tanulók nem tudtak uszni és így egyikük sem siettetett a tanár segítségére. A szerencsétlenül járt tanár holttestét Kés-márkra szállították, ahol nagy részvét mellett eltemették.

NE UTÁZZÉK

ADDIG HAZA, AMIG

LÁNG JÓZSEF

new yorki utazási irodája által (1496 SECOND AVENUE) a jelenlegi hajóárakról és menetrendekről felvilágosítást nem kapott.

MÉG JUNIUS HÓBAN IGEN OLCSÓK A MENETÁRAK.

FIUMÉIG 20 DOLLÁR.

Pórlujárt bányatolvajok.

BRÁD. Hunyadmegye. Az itteni bányatársaság Valle Amori nevű bányájában négy eszméletlen munkást találtak. Utóbb kiderült róluk, hogy négy nap előtt a rendes bányamunkások közé elvegyülve lementek az aranybányába azért, hogy aranyat lopljanak. Sikertől is nekik egy gazdag, már félig kiaknázott aranyérre bukkanniok, a melyből félkiló aranyat ki is fejtek. Miután pedig az aranyat elrejtették ruhájuk belébe alá, kifelé igyekeztek. A mikor már a tárna hatalmas vaskapujához értek, rémülve hallották, hogy a vaskaput kívülről bezárták. Visszamentek tehát újra a tárnába és várták a másnapot, amikor számításuk szerint a tárnát újra megnyitják. Ez azonban nem következett be. A bányagazgatóság rendeletre folytán ugyanis a tárna négy napig zárva maradt; ezen négy nap alatt persze a bányatolvajokat az éhség és a szomjúság halálra gyötörte. Végső kétségbeesésükben a nedves bányafalakból szívtak valamiféle folyadékot. Hogy ezután mi történt velük, nem tudják, mivel az éhségtől és szomjúságtól gyötörve, elájultak. A brádi esendőrség mind a négy pórlujárt bányatolvajot letartóztatta.

Az első aratósztrájk.

CZELLDÖMÖLK. Gróf Cziráky Béla kenyéri bírtokán az aratómunkára szerződött munkások sztrájkba léptek. Huszonöt munkás a kaszási és kapálási munkálatokat végezte a bírtokon, de sokalták a munkaidőt és lerakták a szerszámaikat. Az uradalom nem teljesítette a munkások követelését és nem szállította le a munkaidőt, egyben pedig a főszolgabíró segítségét kérte. A szolgabírósg kiküldöttjének azonban nem sikerült a munkásokat a munka továbbfolytatására rábírn. Erre távirati uton esendőröket rendeltek ki Kenyeribe és a esendőrszervező felszólítására a munkások dologba állottak.

Kiss Áron püspök temetése.

DEBRECZEN. Kiss Áron református püspök temetése nagy részvét mellett ment végbe. A ravatalt a főiskola udvarán helyezték el, ahol a zsolttárt énekelték. Innen a holtestet a nagytemplomba vitték, ahol Antal Gábor püspök imát mondott és Kenessey Béla püspök gyászbeszédet. A nagytemplomból a menet lassan megindult. Elöl a ref. főiskola növendékei, a fiús és leányiskolák növendékei, egy négylovas és egy kétlovas koszorú kocsi, utána a nyolczlovas halottaskocsi. Egyik oldalon a diszbe öltözött megyei és városi hajduk és mindkét oldalon 48-as hovádek lobogóval. A gyászkocsi után a rokonság, 200 főnyi taláros esperes és lelkes kar és óriási közönség. A temetésen jelenvolt Zelenka Pál ev. püspök, Groó Ferencz debreczeni kath. prépost, Krausz főrabbi, Mezössy és Tóth államtitkárok, Veszprémi főispán és Kovács Gyula alispán vezetésével a megyei és Kovács József polgármester vezetésével a városi tisztikar és az összes állami hivatalok képviselői, gróf Tisza István egyházmegyei és gróf Degenfeld egyházkerületi főgondnok. A püspök holttestét a Kossuth Lajos-utcai temetőben helyezték örök nyugalomra, ahol Piky Károly esperes tartott beszédet.

Egy híres cigány halála.

DEBRECZEN. Minap meghalt Magyar Kálmán cigányprímás, aki egyike volt az ország legjobb cigányzenészeinek. Magyar különösen a klasszikus drámai muzsika kultiválásában és népszerűsítésében szerzett magának nevet, de mint zeneszerző is kiváló volt. Legutóbb Kubelik Jan titkára Debreczenben idözött, s világhírű angol fürdőkön tartandó művészi köruttra akarta szerződetni Magyarot, de a tárgya-

lásokat Magyar közbejött betegsége megszakította. Magyar a Debreczenben katonáskodó braganzai hercegnék, gróf Eszterháznak is kedvelt czigányja volt, ugyszintén a fiatal Tisza grófnak, akik többször hívták el a gesztú kuriára, miután a család régi czigányja, az öreg Hamza, kivénhedt, nyugalomba vonult. Mikor József főhercege a mostani szász királyt — akkor még főherceget — vendégül látta Tátrafüreden, a főhercegi kastélyba szintén Magyar Kálmánt és zenekarát rendelte. Mint zeneszerzőnek, több keringőt játszóak az országban. Legutóbbi szép walzerét halálos ágyán írta, most tanulták a debreczeni czigányzenekarok, s a temetésén eljátszották 200 debreczeni czigány közreműködésével.

A hajómunkás balesete.

FIUME. A Recina gőzösen szerencsétlenül járt egy hajómunkás. Bassa Izidor — így hívják a hajómunkást — a gőzös fedélzetéről a négy méter mély hajófenékre zuhant. Súlyos külső sérüléseivel a kórházba szállították.

A Petőfi-ház javára.

GYÖR. A győri kaszinó a minap a város társadalmának élénk részvétele mellett a színházban nagyszerű hangversenyt rendezett. A kaszinó elnöksége a hangversenyen befolyt tiszta jövedelmet, 773 korona 97 fillért, most küldte meg a Petőfi-társaságnak, amely a Petőfi-ház javára fordítja.

Halálos fürdés.

GYÖR. Minap este Homola János közkatona 7—8 óra közt a Rábezába ment fürdeni. A szerencsétlen embert fürdés közben, bár uszni tudott, az új Rábeza torkolatánál elkapta az ár és a parton állók szemelátára belefuladt a folyóba. Egy Kiss Géza nevű napszámos ugyan utána vetette magát és saját élete kockázatásával egy negyedórát kereste a vízben az elmerült katonát, de már csak holtan találta meg. A szerencsétlen fiatal katona holttestét a csapatkórházba szállították, honnan másnap délután temették el.

Egy örült anya.

KAPOSVÁR. A somogyvármegyei Igar községben gyermekgyilkosság történt. Keszli Julianna igari leány elbukott. Hét hónapig igyekezett odaadón teljesíteni anyai kötelességeit, de az em-

berék éreztették vele megvetésüket és ez buskomorra tette. Minap héthónapos kis fiát az asztalra fektette és egy bal-tával a szó szoros értelmében felapította. A szerencsétlen nő, ugy látszik, a gyilkosság után tudatára ébredt szörnyű tettének, mert maga ment a község házára, ahol elmondva az esetet, arra kérte a községi jegyzőt, hogy zárossa el. A szerencsétlen teremtést elme-gyógyintézetbe szállították.

Kassa gyászol.

KASSA. Deil Jenő, a Kassai Kereskedelmi és Iparkamara elnöke, hatvan-kétéves korában meghalt. Hosszu ideig titkára volt a kassai kereskedelmi és iparkamarának s ebben az állásában közzgazdasági téren igen nagy munkásságot fejtett ki. Szakiskolákat létesített, kiállításokat rendezett és különösen a felvidéki háziipar fejlesztésével szerzett érdemeket. Tartalmas évi jelentéseivel, szaktanulmányjaival, hirlapi cikkeivel közgazdasági irodalmunkat is gazdagította. Emellett a hirlapírás terén is szakadatlan munkásságot fejtett ki. Több ízben mint képviselő is fellépett.

Izgalom a papság ellen.

KASSA. Csapó Sámuel lakatossegéd, az itteni szociáldemokrata párt titkára, egy rópiratban erősen megtámadta a papokat. Felhívta elvtársait, hogy tegyenek úgy, mint a francia elvtársak s verjék ki a papokat. A kassai esküdtörvény a papi osztlály elleni izgatás miatt négy hónapi államfogházra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte a vádlottat. A kir. Curia dr. Pető Sándor védelme után hozzájárult az esküdtészek ítéletéhez.

Szerencsétlenül járt munkás.

KOLOZSVÁR. Stefanaszku és társa petrosi szegénytelepen halálos kimeneteli szerencsétlenség történt. A telepen egy halomba rakott fa ledől és a mellette álló Ráka Petru alsóbanzári munkást teljesen összezúzta és négy munkást halálosan megsebesített. A csapozás megindult.

Csalárd bukás.

MISKOLCZ. Hirsch Mór itteni szabómester, miután hitelezőtől körülbelül ötezer korona értékű árukat vásárolt s árukraktárát felesége által lefoglaltatta, sőt el is árvereztette, az árverés után felesége iparjogán kezdette

SCHWABACH ÉS FIA KÉT MAGYAR BANKHÁZA

AZ ÖSSZES NAGY HAJÓTÁRSULATOK TÖRVÉNYES KÉPVISELŐJE.

\$15.000.00 BIZTOSÍTÉK NEW YORK ÁLLAM PÉNZTÁRÁNÁL

Pénzküldemények 10—12 nap alatt az éházában kifizettetnek.

PÉNZBEVÁLTÁS. TŰZ és ÉLETBIZTOSÍTÁS. FELVILÁGOSÍTÁS INGYEN.

Levélczim:

Schwabach & Son,

1225 FIRST AVE., vagy 1431 FIRST AVE., NEW YORK.

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE

PÉNZUTALVÁNYOK, HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE

ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET = = NEW YORK.

NÉMETH DEZSŐ

OK LEVELES

AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.

Peres és perenkívüli ügyek. Közjegyzői okmányok.

TŰZBIZTOSÍTÁS. — REAL ESTATE.

136 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán)

SOUTH BEND, IND.

MONOPOL KÁVÉHÁZ

RUDNER és BOTH, tulajdonosok

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilenczedik utca sarkán

— Kitünő ételek és italok —

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE

— Szombat és vasárnap este elsőrangú cigányzene —

...tek. Eddig ...
...francia ...
...Az Egyesült ...
...ELLEN. ...
...Del-Enró ...
...szent Péter ...
...MNÉ. Bul ...
...K ...
...REM.

meg üzetet. A megkárosított hitelezők megbízásából dr. Herczfeld Samu budapesti ügyvéd ügy Hirsch Mór, mint Hirsch Mór ellen család bukás büntette miatt fenytő feljelentést tett. A miskolci kapitányság a kir. ügyészség indítványára elrendelte Hirsch Mór ellen a család bukás büntetésében való bűnrészesség miatt a vizsgálatot, Hirsch Mór ellen pedig a vizsgálati fogásgot.

Erdélyi község pusztulása.
NAGYENYED. Az alsófehérmegyei Vajasadon gyermeki gondatlanságból tűz ütött ki, mely villámgyorsan harapódzott el az egész községben. Teljesen leégett 52 telek a rajta levő összes gazdasági épületekkel, takarmánnyal, gabonával együtt. Romba dőlt a református templom, melynek harangjai elolvadtak a rettenetes hőségben. Az olaszt csaknem teljesen lehetetlenné tette a vízhiány s a gyulafelhívást és tövis tüzoltóság s a kivonult század katonaság úgy szólván lehetetlenül nézte az irrtározás pusztulást. A kár mintegy 200.000 korona.

Gyilkosság feltételezéséből.
NAGYSZOMBAT. Színes faluba nemrég tért vissza egy Beno Antal nevű gazda Amerikából. Jóllehet, felesége a faluban lakott, külön szállásra ment, mivelhogy rosszul éltek már az életük; de különben is az a hír járta faluszerke, hogy az asszony Belik József 20 éves parasztleány szeretője. Beno elhatározta, hogy boszút áll feleségén; éjnek idején kétszer is belépőzött Belik portájára, azon hitben, hogy ott találja. Az asszonyt ugyan nem találta ott, de közte és Belik között másodszeri ottjártában dulakodás támadt, aminek hevében Beno Beliket úgy hónaljon szurta, hogy az összeesett és elvérzett. Benot letartóztatták. Mint utóbb kiderült, Beliknek semmi köze sem volt Beno feleségéhez, annál is inkább, mert Beliknek egy hét múlva lett volna meg az esküvője egy odaváló leánnyal.

Munkaképtelen papokért.
NAGYVÁRAD. Szürcsesnyői püspök új nyugdíjszabályzatot alkotott előregedeti, vagy munkaképtelenné vált papjai számára és ezt körlevélben tudatta egyházmegyéje papságával. A most kihirdetett új nyugdíjszabályzat eltérő a nyugdíjalkalmazottak és öreg, vagy fiatal plébános, vagy káplán, ha munkaképtelenné válik, egyforma nyugdíjban részesül. Ez az egyenlő ellátás pedig évi 2400 korona, ami, tekintettel arra, hogy a most készülő kongrua a lelkesítő jövedelmet csak 1600 koronára szabja, igazán elmegy a méltányosság legszélső határáig. Másik előnye e szabályzatnak, hogy bizonyos esetekben nem nyugdíjjal, hanem koadjutor alkalmazásával segít az előregedett lelkesítőkön, úgy azonban, hogy a 3000 koronát meg nem haladó javadalmakon a koadjutor fizetése és ellátása nem terheli a javadalmat. Gondoskodik az új szabályzat arról is, hogy a papnöveldé kibővítésével tisztességes kétszobás lakás álljon a nyugdíjasok rendelkezésére s évi 1000 koronát teljes ellátást kapjanak a papnöveldétől. Végül az új nyugdíjszabályzatot kiterjeszti a püspök a már régen nyugdíjazottakra is.

Sáskareszedelm.
NYIREGYHÁZA. Tiszapolgáron, az egri káptalan birtokán a parókkól sáska nagy tömegben szaporodott el és igen nagy pusztítást vív végbe. Az állásán minden óvintézkedést megtett és értesítette a veszedelméről a földmivélségi minisztert.

Halálos eset.
NYIREGYHÁZA. A kisvársányi ref. toronygomb feltételénél a munkások, kik az állványok felállításán dolgoztak, állítólag annyira részegek voltak, hogy az állványokat gondatlanul állították össze, s midőn Halász Géza bádóssegéd, ki maga is erős borközi állapotban volt, azokra felment, hogy a toronygombot feltegye, az állványok összeestek s a szerencsétlen ember lezuhant, szörnyen halt.

Társzeker és gyermekkoesi.
RÁKOSPALOTA. Megrendítő katasztrófa történt a Tavasz-utczában. Egy reherkoesi, amelyen Cseletai János téglaszállító ült, elütött egy gyermekkoesit. Ebben két hat éves fiúcska ült: Balla Antal kéményseprő hasonló nevű fia és Ehrlich Ágoston Iskola-utca 47. számú lakosnak Aladár nevű fia. A társzeker vastalpa legázolta a gyermekkoesit, a kis Balla szörnyen halt, Ehrlich Aladár pedig halálos sebet szenvedett. Az a fiatal ember, aki a gyermekkoesit toltta, ijedében megszökött. Cseletai Jánost az újpesti kapitányságra kísérték, valószínűleg megin-

ditják ellene a bűnvádi eljárást gondatlanságból okozott emberölés miatt. A kis Ehrlich Aladárt haldokolva szállították szüleinek lakására.

Japán ezredes látogatása.
PÉCS. Fukuda Masatano japán ezredes, bécsi katonai attasé, aki az orosz-japán háborúban Kuroki táborában volt vezérkari őrnagy, Bécsből, a pécsi honvédelmi akadémiára tanulmányozására Pécsre érkezett. A japán ezredes az egész napot az iskolában töltötte, amelynek berendezéséről a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott. Különösen megtetszettek az attasénak az orosz-japán háború domborművei. Este a tanári kar vendége volt.

Családi dráma.
POZSONY. Kaisler Ferencz bécsi lakos, szobafestő tegnap agyonlőtte Pozsonyban feleségét, született Braun Alojzia 35 éves, bécsi származású munkásnőt, aki mult év szeptember óta különváltan élt férjétől s a pozsonyi Kühn-mayer-féle paszománygyárban dolgozott. Kaisler vasárnaponként lejtő néhez és mindig két-három napig tartózkodott ott és ilyenkor az asszonyt keresteti elvette. Kaisler mult vasárnap is felkereste nejét állítólag azzal a szándékkal, hogy hosszabb ideig fog nála tartózkodni. A munkásoknak feltűnt minap, hogy Kaisler nem jött munkába, azért Plank János munkás megzörgette Kaislernek ablakát s mert senki sem mozdult, dörömbölni kezdett. Minthogy erre sem kapott választ, bajt sejtve, benyomta az ajtót és bement a szobába, ahol rémos látvány tárult elője. Az egyik ágyon nagy vértócsában átlát halántékkal ott feküdt Kaisler Ferencz, míg a másik ágyon neje feküdt átlát halántékkal holtan. Kaisler a mentők még élő állapotban a kórházba szállították. Bécsben lakó anyja részére levelet hagyott, amelyben tervéről értesíti.

Boszn.
SÁTORALJAUJHELY. Greiner János, Tolesva hegybírája és szőlőbirtokos a szigorúságának s hivatali tevékenységének megadta az árát. Alantaisai, akik a pontos és lelkiismeretes szolgálathoz sem tudtak beletörődni, boszút álltak rajta, két szőlőjében levő kész szőlőtermő töveit lekaszálták, miáltal a buzgó hegybíróknak mintegy 1500 korona értékű kárt okoztak. A csendőrség a tetteseket kézrekerítette és ellenük a vizsgálatot megindította. Tekintettel a tettesek vagyontalanságára, a tolesvai szőlőbirtokosok a károsultnak ezer korona tiszteletdíjat ajánlottak fel.

Élőgett kislány.
SOPRON. Kelenpatakon megrendítő szerencsétlenség történt: Strommer Jakabné Ágnes nevetű, léleányával rakott tüzet vacsorához; a kis leány, hogy gyorsabban menjen a dolog, a tüzet úgy dlesztette, ahogy anyjától látta: peroleummal; eközben a petroleumos üveg odaért a tüzhöz, mire az üveg felrobbant és a kislány ruhája lángot fogott. Mikorra égő ruháit eloltották és az orvos megérkezett, már haldoklott a kis szerencsétlen és éjfél tájban ki is szenvedett. Az anya ellen vizsgálatot indítottak.

Gyilkosság a borbélyműhelyben.
SZABADKA. Vajda János borotválkozó mint Kopunovics Ferencz borbélyműhelyébe. Borotválkozás után Kopunovics Vajdától az elmult évnegyedre járó borotválkozási díjat kérte. Vajda azonban azt állította, hogy ezt már a mult elsején kifizette. Ebből szóváltás keletkezett. Kopunovics azonban nem tartozik az udvarias borbélyek közé és veszekedés közben arcul ütötte vendégét. Vajda erre botot fogott, hogy a borbély ellen megvédi magát; Kopunovics szintén bicskát rántott elő és azt Vajda fejébe döfte. A szerencsétlen szabó nyomban összeesett. A mentők a szabót a kórházba szállították, hol állapota válságosra fordult. A borbély ellen megindították az eljárást.

Színházból a börtönbe.
SZEGED. A rendőrség minap este az Uránia-színházban letartóztatta Ulrich Vilmos rézművest, akit többször lopással vádoltak meg. Ulrich szenvedélyesen tiltakozott a letartóztatás el-

len és mikor látta, hogy ezzel nem sokra megy, rimánkodásra fogta a dolgot. A színházban éppen a dánosi rablógylósságot mutatták be és ez fájt neki legjobban, hogy ettől az élvezettől fosztották meg a váratlan letartóztatással.

Öngyilkos szerelme.
SZENTGOTTHÁRD. Vasmege. A minap öngyilkossá lett Kosa Kálmán üzletvezető. A harminczhét éves férfi késsel szurta magát és meghalt. Tettének oka szerelmi bánat.

A kuruzslás áldozata.
SZOMBATHELY. Kaposi Ferencz Telekesen egy kuruzsló tanácsára harminczhárom pióczát rakott a testére, minek következtében a szerencsétlen asszony féldolai bémulást kapott, aminek még általános testi elgyengülés is járult. Kaposiné életbenmaradásához nem sok a remény.

Gyászír.
UNGVÁR. Artimovich Antal magyar államvasuti ellenőr, az ungvári állomás főnöke, negyvenhárom éves korában elhunyt. Néhány hónap óta betegkedett, a déli vidékeken keresett enyhülést hajára, de hiába. Hazajött aztán meghalni. A megboldogult hat évig volt az ungvári állomás főnöke, ezen idő alatt sok jó barátot és tisztelt szerzett lekötelező modorával. Általános gyász kísérte sirjára. Temetés nagy részvét mellett ment végbe, dr. Sula György teológiai tanár végezte a szertartást nagy szöglettel. Megjelentek a papnövendékek is, énekharuk meglátó gyászalokat adott elő. A vár alatti temetőben helyezték örök nyugalomra az elhunytat, kit özvegye és egy lánya gyászolnak. Legyen áldott emléke!

A KÖZÉPSTÁLY.
Gróf Pálffy János végrendelete.

A mult hetekben Bécsben meghalt gróf Pálffy János. A gróf végrendeletében hárommillió korona értékű birtokot hagyományozott a magyar közepostály tanulóifjúsága számára. Hogy ezt milyen megszorító korlátozással tette, az az örökösök egyéni joga, amelybe senki sem szólhat bele, és amely elvégre nem is lényeges. Az az örömdotes, hogy akadt végre egy nagyvagyonu ember, aki a társadalom közepostályára is gondolt, és legalább gyakorlati figyelemzetéssel szolgált arra, hogy a nemzetnek ilyen kötelezőeset is vannak.

A magyar közepostályról rég tudja mindenki, hogy pusztul és feltartóztatathatatlannul rohan a teljes megsemmisülés felé. Tudja ezt mindenki, de senki sem akar arról tudni, hogy ezt a megsemmisülést az ország érdekében meg kellene valahogyan akadályozni. Szélsőségre nem lehet egészséges társadalmi szervezetet építeni és egy ország, amelynek csak duszgáz arisztokratái és tökések, illetve csak koldusai vannak, sohasem fejlődhetik olyan arányosan, hogy a haladást robbanások, kizökkenések, hogy forradalmak meg ne gátolják útján. Nálunk pedig csak az arisztokrácia, a nagykereskedelem és a nagyvállalkozás gazdasági, és türethően tartja magát a legtöbb helyütt a kigazda, a kiskereskedő, a kisparos. De a közepostály, amely alatt nemcsak a szentrit kell érteni, hanem érteni kell az értelmiség ama széles rétegét is, amelyek a nagy lényekkel, de szerény jövedelemmel küzdő polgári társadalmat alkotják: sem nem vagyonszók, sem nem tartja magát. Ez a közepostály folyton gyöngül. Mellékes, hogy kinek a hibájából. De pusztul. Nem tud ur maradni, mert nincs pénze hozzá, és nem tud két zubbonyt, vagy eszimat huzni magára, mert nagyon is sokáig volt ur. Atavisztikus ösztönével irtozik még ma is az ugynevezett munkakeresektől, és még ma is a hivatali hajhász, csak hogy a kereskedelmet, a gyártást, a vállalatot, a műhelyt, a botot elkerülhesse. Százforintos aljezvozi állás a megvétel nagyobb tisztesség, mint egy jó bolt a főtéren, vagy egy jó műhely a város szélén. A régi bűnök okozta pusztulást ennek folytán még meg is gyorsítja az egyre gyarapodó értelmi és szentri-proletariátus, amely tulajgy számával önmagának esinál konkurrencziát és maga iránt bizalmatlanságot nevel mindenütt.

Most gróf Pálffy János nagy vagyont hagy arra a célra, hogy a főiskolát végzett kereszteni magyar ifjúság híres külföldi műhelyeket, gyárakat, intézeteket kereshessen fel, és azokban tanulmányait folytathassa. A pusztuló kereső képességét gazdagíthassa. A pusztuló közepostály fiainak munkakereső pályákra való irányítása kétségteletlenül elég nyomatókos erő, de ennél százszorosa, ezerszerosa nagyobb és több energia és tüke kellene, hogy a hatás a tömegfejlődésen megérhető legyen. Pálffy János végrendelete figyelmeztetés az ország számára, hogy nagyon sokat mulaszt, ha a jelenlegi egyenlőtlen és egyensúly nélküli társadalmi elosztáson semmit sem akar változtatni, és ha a kormányzati politikát nem szorítja arra, hogy a mi társadalmi néprétegeink szélsőségekre hajló képződését nemképpen sem akar-

ja befolyásolni. Erős, anyagilag és jellemileg egyaránt erős közepostály, gazdag polgárság, anyagilag meglehetősen független értelmiség fejleszt a legjobban a kultúrát, és a tudományok és művészetek virágzó földjeit azok, ahol nem egyes kiválasztottak szeszélye és szerencsége, hanem az értelmes középrétegek nagy

tömegének kultusza segítette elő a fejlődést. Gróf Pálffy a magyar társadalom legfeltűnőbb hibáját vette észre, mikor alapítványát megterette és ebből az alapítványból akkor volna igazában nagy haszna az országnak, ha tényleg példaadásul szolgálna a hivatalos Magyarországnak számára is.

HONFITÁRSAK! Hajó- és vasuti jegyet olcsón vásárolni, pénzt az 6-házába gyorsan és biztosan küldeni a LEGTANÁCSOSABB a

MAGYAR TUDAKOZÓ- ÉS KÖZVETÍTŐ IRODÁNÁL
KASTAN, STAUBER & CO.
bankárok, hajó- és vasuti jegyiroda — NEW YORK.
1239 FIRST (1-es) AVENUE, 57IK UTCZA SARKÁN, —
Ügyvédi és közjegyzői iroda. Tanács ingyen. Kérjenek árjegyzéket és menetrendet. Kölcshonkönyvtár.

Lehetetlennek hitt Dolog elerve.

Igentisztelt Doktor Úr!



En már azt hittem, hogy nekem lehetetlen lesz még valaha egészségemet vissza kapni. A mennyit én orvosoltattam magam, az már sok volt, s már barátaim és ismerőseim is azt hitték, hogy itt kell hagynom e világot. Nagy mértékű szivbajom és oldalfájásom már testben és lélekben összetörtött egészen. Mint a fuldokló ember kap a szalmaszálhoz, úgy menekültem én is végső kétségbeesésben Önhez, és ezen lépésemnek köszönhetem életemet, mert Ön bajaimból rövid idő alatt teljesen ki gyógyított s ma tökéletesen ép és egészségesnek érzem magam. Hogy találjak szavakat, Önnek ezen jószágát és nagy, mely tudományát megköszönni? Arra kérem jó Istenünket, hogy tartsa meg Önt az emberiség és szenvedő honfitársainak javára még sokáig, nagyon sokáig. Beteg honfitársainak pedig őszintén és tiszta szívből tanácsolom, hogy bár mily bajban szenvedjenek is, ne páncoztassák magukat hozzá nem értő orvosokkal, de forduljanak azonnal Önhez, s az Ön nagy tudománya segíteni fog rajtuk bizonyára.

Tisztelettel vagyok
Gerliczky Gergely
Pottsville, Pa. 813 Clarence Ave.,
A nagytudományú orvos segélyének igénybevételel ajánljuk minden betegnek.

A Collins N. Y. Medical Institute
140 West 34th St. NEW YORK.

PRÁGER JÓZSEF
MAGYAR ÜGYVÉD, JOGTANÁCSOS ÉS KÖZJEGYZŐ.
Főiroda: 280 BROADWAY, NEW YORK, Főköiroda: 238 E. 14-K UTCZA, 11-K emelet, ahol naponta esti hat órától kezdve található.
ELVALLAL BARMILY PERES ÜGYET MELTÁNYOS ÁRAK MELLETT.

SOK ARANY ÉS EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE.
Külföldi díjak: 48-as Lőkör hazafias Itál Géogygyogmac, Barackozogmac, Barackozogmac, Barackozogmac, Port-Artur Keszérő Gyomorerősítő Lőkör, Alföldi Teatum, Alföldi Fehérkeresztes Sósorszesz.

A „RADIAL ELIXIR”-T
kizárólag az ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KECSKEMÉTEN gyártja.

Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszakkal-
kötő kecskeméti „Radial Elixir” gyomorerősítő likörhöz, mely csakis a legjobb
gyógyfűvek párlatából, meleg uton készült.
Mivel a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik,
igen fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szükséges
gyomorsavaknak kellé mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani, ezt
teszi a „Radial Elixir” és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1-1 pohár-
kával iszik, hogy soha, sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyom-
mást nem fog érezni.
A „Radial Elixir” 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserű
egyike, mert nemcsak gyógyhatása, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyorsí-
tító és gyomorbaft gyógyító külföldi legnépszerűsége páratlanul áll és ilyen összetételű fű-
vekből más gyár nem állít elő.
A „Radial Elixir” üvegformája is egyike a legsikerültebbeknek és csakis akkor
valódi, ha az üvegre magára Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság Kecskemé-
ten, „Radial Elixir” van beégetve és eredeti kupakkal, valamint következő nyak-
szalaggal van lezárva: „Radial Elixir”, gyógyfűvek és növények gőzlepárlása
útján készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.
Kérem szives próbarendelését és vagyok

Hazafias tisztelettel
VIDDER EMIL,
44 AVENUE C, NEW YORK

Alapított az 1888-ik évben. Egyesült erővel.

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓJEGY- ÉS KÖZJEGYZŐI IRODA.
A PENNSYLVANIA VASUTÁRSULAT EGYEDÜLI MAGYAR FÜGYNÖKSÉGE
1340 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA. 207 SIXTH AVENUE, HOMESTEAD, PA.

KÖLDUNK pénzt az 6-házába gyorsan és biztosan; a legrövidebb időn belül készenbítjük a pénz kintjait igazoló eredeti postai feladó-levélvél.
VESZUNK és ELADUNK külföldi pénzeket, Pennsylvania állam bankházainak nagy részét mi látjuk el hazai pénzzel. Pénzeiket elfordadjuk megvásárolás végett és fizetünk kamatot; kívánságára elhelyezük bármely hazai bankban, vagy a Magyar Királyi Postatakarékpénztárban és beszeresük az eredeti betétösszeget.
ELADUNK HAJÓJEGYEKET bármely hajóra a hajótársulatok eredeti árára és nagy kiterjedésű összeköttetésünkkel fogva usaink mindenütt a legelőrelemben részesülnek.
JÓLI, KATONAI, tőkönnyű és hazai peres ügyekben szakértelműen gyorsan és pontosan járunk el.
ELFOGADUNK betéteket a Duquesne Magyar-Amerikai Takaré- és Hiteltársulat javára is.

The American Savings & Trust Co., Duquesne, Pa.
ALAPTÓKE ÉS FÜLSLEG \$175.000.00.
Állami ellenőrség alatt álló takarékpénztár négyezerháromez betétszámlára, hol a magyarság kamatoztatás mellett a legbiztosabban őrizheti meg pénzét.
IRJON ÁRJEJYZÉKÉRT E CZIMRE:
JACOB KLEIN
1340 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA.

S Z A B Ó L A J O S POSTAMESTER

CHROME, N. J. ÉS VIDÉKE

Egyedüli magyar közjegyzője. Hajó- és vasuti jegyek törvényes ügynöke.
Pénzszállítás Európa bármely részébe. Az Egyesült Államokban engedélyezett Money Orderen szállítok, hol \$10.000 óvadék van letéve. Minden reám bízott törvényes ügyeket a legszakaszerűbben elvégzek. Tanácsot és utbaigazítást ingyen adok. Cím:
L O U I S S Z A B Ó, CHROME, N. J.

vetett rágalmasz vétsége miatt elfogatási parancsot adott ki a győri törvényszék elnöke. Ez a precedens nélkül álló eljárás szervesen beleillik abba a hadjáratba, amely a sajtóvétségek terén meghonosította a brachiumot. László Arnold, akit tíz óráig fogva tartottak a győri törvényszéken, megjelent „A Nap” szerkesztőségében és így adta elő kálváriáját:

— Soproni hírlapírói koromban heves harcaink voltak Székely Kálmánal, az ottani függetlenségi párt elnökével, aki több sajtópert indított ellenem. Három sajtópörben felmentem a győri esküdszék; a negyedik április 8-ára volt kitűzve. Ezt megelőzően Székely Kálmánnal megállapodtam, hogy az ügyeket békés uton intézzük el. Közös kérvényt adtunk be a győri törvényszékhez, hogy halaszták el a tárgyalást. Az elintézésről nem értesített engem a törvényszék s így a tárgyaláson nem jelentem meg. Junius eszéjére ismét kitűzték a sajtópört. Szabó Jenő törvényszéki elnök nem küldött idézést. Vasárnap reggel öt óra körül szaronyos csendőrök jelentek meg csabai lakásomon, kihűzöltek az ágyból, s mikor ez ellen tiltakoztam, meg akartak láncolni.

— A főszerkesztő ur így parancsolta! — mondták a csendőrök.

Ez Sailer Elek főszerkesztő, a pártbizottság elnöke, aki ellen több fejelemi feljelentést tettünk. Kérésemet, hogy kocsin vigyenek ki az állomásra, nem teljesítették. Csendőrök fedezete alatt érkeztem meg vasárnap este Győrbe. Itt a fogházba zártak és hétfő reggelig fogva tartottak. Ügyvédet nem bocsátottak hozzám. A tárgyaláson aztán kiderült, hogy a pört megszüntették, maga a főmagánadvokát sem jelent meg. Szabó Jenő törvényszéki elnöknek előadtam panaszomat. Az elnök ur rámförmedt:

— Ha máskor idézést kap, tartsa kutyakötélességnek megjelenni.

A panaszt nem vette tudomásul, ellenben gyűlölködő hangon beszélt az újságírókról és a sajtóról.

A lecsukott hírlapíró Pető Sándor képviselő útján fejelemi feljelentést tesz Sailer Elek csabai főszerkesztő ellen, aki csendőrökkel uszított rá és Szabó Jenő törvényszéki elnök ellen, mert anélkül, hogy értesítette volna őt a tárgyalás elhalasztásáról, elővezette és börtönbe záratta.

KIS HIRDETÉSEK

Minden kis hirdetés TIZ szög — 25 cent. — Minden további szó 2 cent. Kis hirdetések előre fizetendők.

EGYHAZI ÉRTESETÉS.
A new yorki 14-ik utca és 2-ik Avenue sarkán levő ref. egyház lelkesze
HARSÁNYI LÁSZLÓ.
Isteni szolgálat minden vasárnap d. e. 11 órakor.
Lelekészlet: 210—2-ik Avenue.

IRODAI munkákat, szindarabok kiszerepezését, rendezését, sugását; hírlapi dolgokat helyben és vidékre jutányos áron elvállalok. Bartha J., „Bevándorló” 327 E. 13 street.

PITTSBURGI IRODÁNK
arról értesít bennünket, hogy **McKeesporton BREUER DAVID** urat, 137 második avenue alatt bízza meg a **Bevándorló** képviselével. Ugyancsak a pittsburgi iroda **LENGYEL SÁNDOR** urat is felhatalmazta előfizetések gyűjtésére.

KERESEM Burka János bihar megyei illetőségű egyént, aki tölem ismeretlen helyre távozott. Az ő hazájából érkezett neki pénz, amit itt nálam felvehet. **KISS JÓZSEF**, 608 School Alley, SOUTH BETHLEHEM, Pa.

GÉPIRÓNÓ, fiatal magyar hölgy, aki tökéletesen bírja a magyar, angol és német nyelvet, angol nyelven a gyorsírászatot is ért, **New Yorkban** alkalmazást keres. Szíves ajánlatok elképp czimzendők: **R. G. care of Bevándorló**, 327 East 13 str., New York.

KITŰNŐ KERESÉST.
A drótnélküli telefonálás terjesztésére alakult részvénytársaság jókínézésű, intelligens magyar ügynököket keres részvények eladására előnyös feltételek mellett. Jelentkezhetni személyesen, vagy levélben ezen czim alatt: **The Ellsworth Co., 43—49 Exchange Place, New York.** A levelek magyar nyelven irandók.

RANKINI I. M. MŰK. ÉS ÖNK. KÖR.
— Alakult 1907. január hó 8-án. — Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján a Schwartz-féle Hallban.
Elnöke: Horváth János; alelnök: Bukorow Dusan; jegyző: Somovitz Sámuel; pénztárnok: Bukorow Dusan; pénzügyi titkár: Csapota Pál; vigalmi bizottság: Csötey Juliska k. a., Bodács Sámuel, Nagy Bertalan, Fias Istók, Fenyős András; könyvtárnok: Kardos István.

MAGYAR JOGÜGYI IRODA,
hol mindenféle hazai peres ügyeket, jogi, katonai, telekkönyvi, adás-vétel szerződészek, kötelezvények, meghatalmazások stb. olesón és gyorsan lebonyolítanak. Közjegyzői és konzuli hitelesítések azonnali elintézését nyerne. Akinek bármily peres ügye van, forduljon azonnal bizalommal hozzám. Tanácsot ingyen adok. Czím: **J. R. SZEGEDY**, 16 Monroe street, PASSAIC, N. J.

HUNFALVY HUGÓ
Hítes ügyvéd és jogtanácsos,
— közjegyzői hivatal. —
Iroda a főpostával szemben.
231 BROADWAY New York City.

PASSAICAI IRODÁNK
előfizetések felvételére és nyugtázására meghatalmazta **ALLENTOWNBAN Mészáros Bros.,** és **NAZARETHBEN Pearl Lajos** urakat.

JÓJÖN DOLNICS KÁROLY
MAGYAR BANK- ÉS SZALONJÁBA,
aki a legjobb, legfinomabb és legolcsóbb italokat akarja kicsinyben és nagyban; aki olesón és biztosan akar az ő hazájába utazni; aki pénzt gyorsan és biztosan akarja hazaküldeni; aki pénzt biztosan és jótállás mellett akarja elhelyezni; aki jól akar étkezni és jó szobát kapni.
Aetnaville-Martinsferry, O.
39 W. Bell Phone.

THE STAR ★ BOOK BINDING CO.,
Alésvárosi üzlet: 153 East 4 street
NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába vágó munkát.
— JUTÁNYOS ÁRAK. —

„HUNYADI HALL”
150 1/2 Arc. A, New York.
A 79 és 80-ik utcák közt.
— Elsőrendű magyar bor és sörcsarnok. —
MÓZER JÓZSEF, tulajdonos.
Az **uptowni** magyarság legkedveltebb mulatója.
— A híres **EHRET-féle** sörrel méri. —

BAI JÁNOS ur képviseli a Bevándorló-t Connecticut állambeli **WALLINGFORDON.** Előfizetési díjakat felvehet és nevünkben nyugtázhat. Ottani magyaraink figyelmébe és pártfogásába ajánljuk Bai urat.

ÁLLAST KERES intelligens fiatal ember mint plénczer, vagy ügynök, aki az európai nagyobb városok előkelő szállodáiban szolgált. Beszél több nyelvet. Megkeresések így czimzendők: **Kovácsits István, Northampton, Heiger Hellertown Road, South Bethlehem, Pa.**

OLCSÓ LAKÁSOK.
Két, három- és négyoszobás lakások, minden modern berendezéssel. Híd és meleg víz. Tudakozható az irodában: 415 East 64-ik utca. —VII. 23.

KITŰNŐ ALKALOM.
Egy házaspárnak, a férfinak felszolgálni kell, amiért külön 20 dollárnyi havi fizetést huz, az asszony főz, kitűnő alkalom nyílik a jólétre, ha egy magyar klubban a felügyeletet átvenni hajlandó. A ház áll 16 szobából, ezekből 11 be van burtozva. A havi házbér 77 dollár 50 cent. Nyolcszáz dollárért azonnal átvehető a jelenlegi kezelőtől, aki bérben használta eddig is. Dövebhet a Bevándorló kiadóhivatalában, 327 East 13 str., New York.

AZONNALI BELÉPÉSRE
kerestetik értelmes és jó képzettségű fiatal ember, akinek a banküzletben némi tapasztalata van és aki okmányokat elkészíteni képes. Kell, hogy a magyar, tót, német, horvát, vagy szerb nyelveket beszélje. Meg kell nevezni az előbbeni foglalkozást s hogy mennyi munkabért kíván. Referenciák szükségesek. Az ajánlatok írásban és pedig minden fent megnevezett nyelven nyújandók be erre a címre: **GREENBAUM'S FOREIGN EXCHANGE BANK, BARBERTON Ohio.** (23 és 26)

CSAK 425 ARANYÓRA
VAN MEG, MELYET VEVŐNK KÖZT INGYEN OSZTHATUNK KI, AZOK KÖZÖTT, AKIK CZÉGUNKEK HIRDETNI ELŐSEGÍTIK.
Ha azonnal rendel tőlünk 6 dollár értékű finom dohányt pipa, vagy cigarettahasználatra, vegyessen küldünk önnek a mi legjobb minőségű boszniai, hercegovinai, török és orosz dohányunkból. Ugyanazon csomagban küldjük meg önnek a 23 dollár értékű remek aranyórárt. Egy centjébe sem fog kerülne e remek óra. **VISZONTSZOLGÁLATUL** csak arra kérjük, hogy dohányainkat barátainak is ajánlja, ha azaz meg volt elégedve. Adja oda barátainak a czimünket.
Ne felejtse el, hogy már csak 425 óránk maradt.
Számítalan vevőinktől kaptunk az utóbbi hetekben köszönőlevelet.
Küldjön 50 cent bélyeget előlegül, a hátralékos 5 dollár 50 centet lefizetheti az Expressnek. HA AZ ÓRÁT ÉS A DOHÁNYT MEGFELELŐEN TALÁLTA. Ezen ajánlatunk csak addig érvényes, míg a 425 darab óra tart, azért küldje meg rendelését azonnal, hogy az órát megkaphassa. Czím:
EUROPEAN TOBACCO CO.
33 LEONARD STR. DEPT. 95
NEW YORK CITY.

THE CITY BANK CO.
BIZTOS, ERŐS, MEGBIZHATÓ.
Takarékbetétek után 4 százalékos — fizet. —
10 AVENUE és PEARL ST. sarkán.
SOUTH LORAIN, Ohio.

MÓZER JÓZSEF
„KISFALUDY” KÁVÉHAZA és ÉTTERME
53. utca sarkán. 964 I. Avenue, New York.
Friss, jó magyaros ételek és italok minden időben kaphatók. — Két finom billiárdasztal. — A felsővárosi magyarok legjobb szórakozási helye.

R. E. A. S. S. CO. LIMITED
Rotterdam - New Yorki Vonal
A. E. JOHNSON & Co. főügynökök, 27 Broadway, NEW YORK.
New Yorkból Rotterdamba 24 dollár, Rotterdamból ide 25 dollár és 34 fejadó. MÁSODSZTÁLY NEW YORKBÓL ROTTERDAMBÁ, ROTTERDAMBÓL IDE NEGYVENÖT DOLLÁR.
Aki édesapját, édesanyját, nővérét, fivérét, sógorát, vagy barátját kthozatali akarja, vegye meg a jegyet MOST, mielőtt a jegyek ára ismét emelkedik.
MAGYAR UTASOK KÜLÖN FIGYELEMBEN RÉSZESÜLNEK.

KISHIRDETÉSEKET
elfogad a „Bevándorló” minden ügynöke és a kiadóhivatal: 327 East 13 street, New York.

BUKUROV DUSÁN ur a Pennsylvania állambeli **RANKINBAN** képviseli a Bevándorló-t. Előfizetési díjakat felvehet és nevünkben nyugtázhat. Rankini honfitársaink szíves jóindulatába ajánljuk Bukurov urat.

„A HARANGOZÓ FIA.” Fölötte érdekes regény a függetlenségi harczból. Irta: **Vértési Arnold.** Ara **három** cent, ami bélyegeken is beküldhető a **Bevándorló** kiadóhivatalába: 327 East 13 street, New York.

KITŰNŐ FARM, nagy terjedelmű, erdővel, tóval, Connecticut államban előnyös feltételek mellett bérbe adandó. Döveb felvilágosítást ad **Perényi Béla**, 422 East 14 street, New York.

Dr. HÓDINKA TIVADAR ur ez idő szerint Ohio államot utazza be a Bevándorló érdekében. Előfizetési díjakat felvehet és nevünkben nyugtázhat. Ajánljuk Hódinka dr. urat honfitársaink figyelmébe és pártfogásába.

The Friedman Print
215 BOWERY — NEW YORK.
Elvállalja alapszabályok s mindennemű nyomtatványok elkészítését.
— Kifűnően szerellett magyar nyomda. —
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett.

Burdosgazdák, Figyelm!
Aki tisztességes módon tisztességes mellet keresetet akar, az írjon nekem.
Epik, Box 1539, Pittsburg, Pa.
Válaszbellyeget tessék küldeni.

MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET:
betegsegélyező osztályai.
(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY)
Pittsburg, Pa.
— Alapított 1905-ben. —
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hónapban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.
Elnöke: **Öhegyi János**, t. elnök **Király E. József**, alelnök **Henyey Béla**, pénztárnok **Barna György**, b. s. osztály pénztárnoka **Horváth János**, lev. titkár **Pethe Károly**, p. i. titkár **Szabó Miklós**, főügyész **J. A. Metz** és **W. Clyde Grubbs**, magyar ügyész és közjegyző **Dob István**, orvos **Dr. Albert L. Király**, ellenőrök **Kovács Rudolf**, **Pogány Ferenc**, igazgatók **Pittsburgban** **Osztrólczy Mihály**, **Horváth János**, **Mestrovich Károly**, **Willockban** **Pogány Ferenc**, **Connelsville** és vidéken **Rutsek Péter**, **Kolleszár István**, **Trawesky** és vidéken **Kránitz Kálmán**, **Flie. mingspark** és **Pittokban** **Kuruc Vendel** és **Adorján Lajos**, **Bruceton** és vidéken **Kánya Gábor**, **McKeesportban** **Henyey Béla** és **Szabó Miklós**, **McKeesportban** **Kánya Gusztáv**, **Taugerben** **Lengyel János**, **Ambridgeben** **Szabó János**, **Irvინben** **Bukovinski János**, **Corapolisban** **Máté János**, **Dunkirben** **Simon József**, **New Brightonban** **Göröcs Kálmán**, **Duquesneban** **Gogolya András** és **Kolozs József**, **Coleyan** (**Castle Shannon**) **Báthory István**, **Lechburgban** **Soltész János**, **Rileyben** **Mitró János**, **Preston, Burdinen** és vidéken **Gécl Imre** és **Melleg József**, **Pricedalen** **Krajnyák András**, **Coal Bluff** **Shire** **Oakson** **Hersfeld István**, **Whitsetten** **Zolton** **Zsigmond**, **Coal-Center** és vidéken **Balogh János**, **Wickhavenben** **Gogolya István**, **Uniontown-Yorkon** **Rónay R. Mihály**, **W. Leisenringen** **Elek András**, **Uniontownban** **Matulay Zoltán**, **Lyndonán** **Dobó László**.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG.
Alakult 1906. február 27. Cleveland, O.
A Szövetség célja: az Amerikában élő magyarok testületi összetartása, anyagi és erkölcsi érdekeik védelme.
Osztrályok alulhatnak Amerika minden magyarokta helyén.
Aki a Szövetség tagjává akar lenni, írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz 305 CENTURY BUILDING, Cleveland, O.

18 éve fennálló banküzlet
PEARL JOZSEF, bankháza
FÜZLET: 319 East 3rd Street.
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St., Oak cor. SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajóvonalak törvényes képviselője. Pénzküldeményeket a világ minden részébe legolcsóbban és legbiztosabban küld. Bármily peres ügyet, úgy óhazai, mint itteni dolgokat elintéz. Közjegyzői okiratokat törvényesen hitelesít. Utbalgazításokat ingyen ad.

WÁRADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pontos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó-HAZÁBA.
Az összes hajóvonalak képviselője. HAZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA, magyar közjegyző.
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

ELŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK
MINERSVILLE, PA.
Alapított 1864-ben. Schuykill-County legöregebb nemzeti bankja.
Alapitöke \$50,000.00
Tartalékai és szét nem osztott nyereséme 75,000.00
Elfogad pénzbetéteket s a pénzt csekk alapján vagy szóbeli felkérésre azonnal visszafizeti.
Pénzküldéseket a világ bármely részébe bank- vagy postautalvány útján eszközöl.

NEW YORK ALLAM.
Knauth, Nachod és Kühn, 15 William street, New York.
Kiss Emil, 104 Second Ave., New York.
Tíz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington street, New York.
Deutsch Testvérek, 319 Houston st., New York.
Pénzküldés, hajógyjyroda és közjegyzői hivatal.
Nemzetközi Utazási Iroda és Pénzküldő Társaság, igazgató **Láng József**, 1496 Second Ave., New York City.
Schwabach magyar bankháza, 1431—1 Avenue, a 74-ik utca közelében.
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszközöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít. Köjegyzői okiratokat kiállít és hitelesít.
Magyar Tudakozó és Közvetítő Iroda, **Kastan, Stauber & Co.**, 1239 First Ave., New York.
Bankárok, hajógyjy- és vasuti, ügyvédi- és közjegyzői iroda. Köleskönyvtár.

PENNSYLVANIA ALLAM.
B. Hendler, successor to A. Hendler Son & Co. Cassandria.
Pénzküldemények Magyarországra és Európa bármely részébe olesón, gyorsan és biztosan. Hajójegyek az összes vonalokon az ó-hazába sehol olesóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank, Minersville.
Alapitöke \$500,000.00, tartalékai és szét nem osztott nyereséme \$75,000.00.
Elnök **Charles R. Kear**, pénztárnok **Harry F. Potter**.
Róth József és Fiai, a Monongahela-völgynek legöregebb bankháza, saját épületében, ötödik Ave. és Locust st. sarkán, **McKeesport**. Pénzküldés az ó-hazába gyorsan, pontosan a legolcsóbb árfolyam mellett. Hajógyjyeladás az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mellett. Közjegyzői okiratokat szakértelmel kiállítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik. Czím: **Jos. Roth and Sons.**
Hungarian American Savings & Trust Co., **Duquesne Magyar Amerikai Takaréki és Hittel Társulat**, **Duquesne.**
Alapitöke és fölösleg 175,000.00 dollár. Pennsylvania állam legerősebb bankháza. Egyike s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött magyar bank Amerikában. Igazgatók és részvényes magyarok. Fizet két százalékos csekk-számlára, 4 százalékos betét-számlára. Pénz küldés, hajógyjy eladási és közjegyzői iroda.
Klein Jakob, magyar bank- és váltóüzlete, 134 Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldés és hajógyjyelárutás. Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai ügyek elintézését.
Klein Arthur, Rankl, Pa.
Hajógyjyek, pénzküldés, hazai ügyek elintézése.
Kall G. Árpád, Uniontown, Pa.
Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegyzői hitelesítés. Pontos pénzküldés.
OHIO ALLAM.
Perzel Lajos, 532—534 Pearl street, Cleveland.
The Dollar Savings & Trust Co., Youngstown.
Vagyon: \$1,500,000. Pénzküldés gyorsan, olesón és pontosan. Pénzbetétek után 4 százalékos kamatot fizet. Üzletvezető: **Burger E. Lajos.**
Moskowitz J. D., 1441 W. Dakota str., Dayton.
Közjegyzői iroda. A hajótársaságok törvényes ügynöke. Pénzküldés a világ minden részébe jótállás mellett olesón és gyorsan.
WISCONSIN ALLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi és takarékbank, Kenosha.
Wisconsin állam felügyelete alatt. **H. B. Robinson** elnök. 76ke \$25,000. Elad hajógyjyeket minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.
NEW JERSEY ALLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passaic.
Pénzküldés és hajógyjyek. Bármennyű okiratokat elkészít.
Joseph Major Myers, Phillipsburg és Alpha.
Pénzküldés, hajógyjyroda és közjegyzői hivatal.
warady Lajos, 419 S. Broad St., Trenton, N. J.
Pénzküldés és hajógyjyüzlete. Hazák, telket vétele és eladása.